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1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η ∆ηµόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισµού πέρα από το ενδιαφέρον της για εξασφάλιση 

της τεχνικής αρτιότητας, της αξιόπιστης λειτουργίας και της οικονοµικότητας των 

έργων της, επιδεικνύει το ίδιο αν όχι µεγαλύτερο ενδιαφέρον για την προστασία του 

φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος, εξαντλώντας κάθε δυνατότητα που 

υπάρχει για την αναζήτηση και εξασφάλιση των βέλτιστων λύσεων και συνθηκών, 

ώστε οι επιπτώσεις στο περιβάλλον να είναι οι ελάχιστες δυνατές. Τα κριτήρια 

τεκµηρίωσης της µη προσβολής του φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος 

από την κατασκευή των τεχνικών έργων και της εξασφάλισης των συνθηκών 

αρµονικής ενσωµάτωσης των έργων σ’ αυτό, καταγράφηκαν συστηµατοποιήθηκαν 

και κωδικοποιήθηκαν µε τον Νόµο 1650/86 όπως τροποποιήθηκε από τον Νόµο 

3010/02 και τις Κοινές Υπουργικές Αποφάσεις Κ.Υ.Α.69269/5387/90, 

Η.Π.15393/2332/02 και Η.Π.11014/703/Φ104/03. Στους παραπάνω Νόµους και 

αποφάσεις προβλέφθηκαν οι απαραίτητες διαδικασίες και ενέργειες για τον έλεγχο 

από την πολιτεία των σχετικών παραµέτρων των έργων για την εξαγωγή ασφαλούς 

συµπεράσµατος περί της αρµονικής ή µη ενσωµάτωσης των έργων αυτών στο 

περιβάλλον. 

Η παρούσα Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων αφορά την κατασκευή των 

τερµατικών εγκαταστάσεων σύνδεσης των υποβρυχίων καλωδίων 150kV προς τα 

νησιά των Κυκλάδων µε το ΚΥΤ Λαυρίου στα πλαίσια του έργου της ∆ιασύνδεσης 

των Κυκλάδων µε το Εθνικό ∆ιασυνδεδεµένο Σύστηµα Μεταφοράς. Είναι 

εµπλουτισµένη µε όλα τα απαραίτητα στοιχεία και πληροφορίες ώστε να 

σχηµατίζεται µια πλήρης και ακριβής εικόνα του περιβάλλοντος και των επιπτώσεων 

που προκαλεί το έργο σ’ αυτό και είναι εναρµονισµένη πλήρως προς τις απαιτήσεις 

της νοµολογίας που αναφέρονται παραπάνω. Λαµβάνει δε υπόψη όλες τις σχετικές 

διαδικασίες που θεσπίσθηκαν από την πολιτεία και αποτελεί ως εκ τούτου τη Μελέτη 

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) που απαιτείται για τη χορήγηση 

Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης για το υπόψη έργο. 
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2 ΜΗ ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Το έργο στο οποίο αναφέρεται η παρούσα Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων 

είναι η κατασκευή των τερµατικών εγκαταστάσεων σύνδεσης των υποβρυχίων 

καλωδίων προς τα νησιά των Κυκλάδων µε το ΚΥΤ Λαυρίου. Σύµφωνα µε τον 

Νόµο 3010/2002 (ΦΕΚ 91Α/2002) και την Κοινή Υπουργική Απόφαση 

Κ.Η.15393/2332 (ΦΕΚ 1022Β/2002) το παραπάνω έργο κατατάσσεται στα έργα και 

δραστηριότητες της 10ης Οµάδας, Α κατηγορίας, 1ης Υποκατηγορίας. Για το 

παραπάνω έργο υποβλήθηκε στο ΥΠΕΧΩ∆Ε/ΕΥΠΕ η απαραίτητη από το Νόµο 

Προµελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, η οποία έλαβε την υπ’ αριθµόν 

104819/17.06.08 Προκαταρκτική Περιβαλλοντική Εκτίµηση και Αξιολόγηση (ΠΠΕΑ) 

(Παράρτηµα 4). Επιπλέον για τις υφιστάµενες εγκαταστάσεις του ΚΥΤ Λαυρίου έχει 

υποβληθεί Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, η οποία έχει λάβει την υπ’ 

αριθµόν 47768/1.11.1996 Έγκριση Περιβαλλοντικών Όρων.  

Τα Κέντρα Υπερυψηλής Τάσης στο Σύστηµα Μεταφοράς λειτουργούν ως 

ενεργειακοί κόµβοι διασυνδέοντας το Σύστηµα Μεταφοράς των 400.000 Βολτ 

(400KV) µε το Σύστηµα των 150.000 Βολτ (150KV) και εξασφαλίζοντας την 

αξιοπιστία και την ευστάθεια του Συστήµατος. Παραλαµβάνουν την ηλεκτρική 

ενέργεια από το δίκτυο µεταφοράς 400KV και υποβιβάζουν την τάση σε 150KV, 

ώστε να µπορεί να χρησιµοποιηθεί περαιτέρω από τους Υ/Σ 150KV/ΜΤ και να 

διανεµηθεί µέσω του δικτύου διανοµής προς κατανάλωση. Επιπλέον, τα ΚΥΤ 

συµπεριλαµβάνουν στις εγκαταστάσεις τους και υποσταθµό υποβιβασµού τάσης ο 

οποίος υποβιβάζει την ηλεκτρική ενέργεια υψηλής τάσης 150kV σε Μέση Τάση 

20kV και στη συνέχεια τη διανέµει µέσω του δικτύου διανοµής στην ευρύτερη 

περιοχή του ΚΥΤ. 

Τα έργα αυτού του είδους (Υποσταθµοί Υποβιβασµού και Κέντρα Υπερυψηλής 

Τάσης), επειδή ανυψώνουν ή υποβιβάζουν την τάση και δεν έχουν καµία σχέση µε 

παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, είναι από την φύση τους «καθαρά έργα» 

δεδοµένου ότι δεν εκπέµπουν αέρια, υγρά ή στερεά απόβλητα που να µολύνουν 

κατά οποιονδήποτε τρόπο τον αέρα, το έδαφος ή τα νερά και δεν προκαλούν 

επίπτωση στην πανίδα ή την χλωρίδα της περιοχής. Τηρούνται, επίσης, όλοι οι 

Εθνικοί και ∆ιεθνείς κανονισµοί για την προστασία του κοινού από τα 
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ηλεκτροµαγνητικά πεδία, όπως προκύπτει από τα αναλυτικά στοιχεία που 

περιλαµβάνονται στο Παράρτηµα 5. 

Σύµφωνα µε τη Μελέτη Ανάπτυξης του Συστήµατος Μεταφοράς (ΜΑΣΜ) 2006-2010 

και µετά από µελέτες της ∆ΕΗ, του ∆ΕΣΜΗΕ και της ΡΑΕ προγραµµατίζεται η 

διασύνδεση των Κυκλάδων µε το Ελληνικό ∆ιασυνδεδεµένο Σύστηµα Μεταφοράς. 

Συγκεκριµένα προτείνεται να συνδεθούν τα νησιά Σύρος – Μύκονος – Πάρος - 

Νάξος- Τήνος ή Άνδρος και εναλλακτικά Κύθνος µε τον ΑΗΣ Λαυρίου, ώστε να 

καταστεί δυνατή η τροφοδότηση των νησιών αυτών από το Ηπειρωτικό Σύστηµα.  

Το εν λόγω έργο εξασφαλίζει την σε βάθος χρόνου αποκλειστική τροφοδότηση µε 

ηλεκτρική ενέργεια των µεγαλύτερων νησιών των Κυκλάδων και παράλληλα 

απαλλάσσει σταδιακά το περιβάλλον των νησιών αυτών από τη λειτουργία των 

πετρελαϊκών σταθµών, οι οποίοι λειτουργούν πλησίον κατοικηµένων περιοχών σε 

µερικά από αυτά. 

Στα πλαίσια αυτά προβλέπεται να εγκατασταθεί εντός των υφιστάµενων 

εγκαταστάσεων του ΚΥΤ Λαυρίου και ο απαραίτητος εξοπλισµός (τερµατικά) 

σύνδεσης των υποβρυχίων καλωδίων προς τα παραπάνω νησιά.  

Για τις ανάγκες της µελέτης χρησιµοποιήθηκαν χάρτες και στατιστικά δεδοµένα από 

διάφορες διαθέσιµες πηγές όπως: 

� Ορθοφωτοχάρτες και Αεροφωτογραφίες 

� Χάρτης Γεωγραφικής Υπηρεσίας Στρατού 1:50.000  

� Χάρτης Γεωγραφικής Υπηρεσίας Στρατού 1:5.000  

� Χάρτης Corine Land Cover του Οργανισµού Κτηµατολογίου και 

Χαρτογράφησης 

� Στοιχεία από Γεωτεχνικό χάρτη της Ελλάδος (ΙΓΜΕ) 

� Στοιχεία από χάρτη προστατευόµενων περιοχών (ΕΚΒΥ-ΥΠΕΧΩ∆Ε) 

� Γεωγραφικά ψηφιακά δεδοµένα ορίων δήµων και κοινοτήτων (ΟΤΑ) και 

ορίων οικισµών 

� Στοιχεία απογραφών πληθυσµού Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας 

� Μετεωρολογικά στοιχεία της περιοχής από Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία 
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Η εκπόνηση της παρούσας Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων έγινε από την 

ακόλουθη διεπιστηµονική οµάδα: 

• Καραµανής Κων/νος, Ηλεκτρολόγος Μηχανικός, M.Sc. Παραγωγή και 

∆ιαχείριση Ενέργειας 

• Μουµουλίδης Νικόλαος, Ηλεκτρονικός Τεχνολόγος Μηχανικός 

• Καµπιτάκης Μύρων, ∆ιπλωµατούχος Ηλεκτρολόγος Μηχανικός 

• Νάκου Γιάννα, ∆ιπλωµατούχος Ηλεκτρολόγος Μηχανικός, M.Sc. Παραγωγή 

και ∆ιαχείριση Ενέργειας 

• Μπαλιώτας Σωκράτης, ∆ιπλωµατούχος Τοπογράφος Μηχανικός 

• Σοφατζής Νικόλαος, ∆ιπλωµατούχος Πολιτικός Μηχανικός 

• Γεωργία Τσορβά, ∆ιπλωµατούχος Πολιτικός Μηχανικός 

 

Αρµόδιος για την παροχή οποιασδήποτε διευκρινίσεως ή συµπληρωµατικού 

στοιχείου ορίζεται ο προϊστάµενος του Τοµέα Σχεδιασµού και Περιβάλλοντος 

Υποσταθµών και Κέντρων Υψηλής Τάσης της ∆/νσης Νέων Έργων Μεταφοράς 

(∆ΝΕΜ) της ∆ΕΗ, κος Κωνσταντίνος Καραµανής. 

Η επικοινωνία µε τον κ. Κ. Καραµανή µπορεί να γίνει: 

Tηλεφωνικά : 2105192468 

Mε fax  : 2105126999 

Mε e-mail  : k.karamanis@dei.com.gr 

  nmoum@dnem.dei.gr 

Ταχυδροµικά : ∆ΕΗ Α.Ε., ∆/νση Νέων Έργων Μεταφοράς 

 ∆υρραχίου 89 και Κηφισού 

 10443 ΑΘΗΝΑ 

 Υπ' όψη κου K. Καραµανή 

 Τοµεάρχη Σχεδιασµού και Περιβάλλοντος Υ/Σ – ΚΥΤ 
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3 ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

3.1 Σκοπιµότητα 

Η ευρύτερη διάδοση του ηλεκτρισµού στις σύγχρονες κοινωνίες τον εικοστό αιώνα 

είχε σαν αποτέλεσµα, η αδιάλειπτη παροχή ηλεκτρικής ενέργειας να θεωρείται 

πλέον αγαθό πρώτης ανάγκης. Το παραπάνω γεγονός αντικατοπτρίζεται και στο 

ν.2773/99, ο οποίος αφορά την απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας και 

τη ρύθµιση θεµάτων ενεργειακής πολιτικής και που αναφέρει ότι η παραγωγή, 

µεταφορά, διανοµή και προµήθεια ηλεκτρικής ενέργειας στην Ελληνική Επικράτεια 

αποτελούν υπηρεσίες και δραστηριότητες κοινής ωφέλειας. 

Οι ενεργειακές ανάγκες της χώρας µας αυξάνουν µε υψηλούς ρυθµούς και τα 

τελευταία χρόνια η µέση ετήσια αύξηση της κατανάλωσης είναι της τάξεως του 4%. 

Παρακάτω παρατίθενται πίνακας και διάγραµµα, όπου φαίνεται η υψηλή αύξηση της 

ετήσιας κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας ανά κάτοικο. 

Πίνακας 1 Κατανάλωση Ανά Κάτοικο τα τελευταία 50 έτη (σε kWh) 

1950 1960 1970 1980 1990 2000 2001 2002 2003 

88 265 976 2.106 2.923 4.113 4.227 4.409 4.598 

 

∆ιάγραµµα 1 Ετήσια Κατανάλωση Ανά Κάτοικο τα τελευταία 10 έτη (σε kWh) 
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Για να γίνει δυνατή η ικανοποίηση των αναγκών αυτών, αλλά και να θωρακιστεί η 

αξιοπιστία του υπάρχοντος Συστήµατος Μεταφοράς, η ∆ΕΗ στα πλαίσια της 

υποχρέωσής της για κάλυψη των αναγκών µε ηλεκτρική ενέργεια της χώρας, 

προχωρά στην κατασκευή νέων υποδοµών παραγωγής, µεταφοράς και διανοµής 

ηλεκτρικής ενέργειας.  

Μια πάγια στρατηγική σχεδιασµού  της ∆ΕΗ ήταν η διασύνδεση των αυτόνοµων 

ηλεκτρικών συστηµάτων των νησιών µε το Εθνικό ∆ιασυνδεδεµένο Σύστηµα 

Μεταφοράς (Ε∆ΣΜ) όπου αυτό ήταν τεχνοοικονοµικά ενδεικνυόµενο. Στόχος πάντα 

ήταν να εξασφαλιστεί η οµαλή τροφοδότηση των νησιών αυτών και παράλληλα να 

µειωθεί ή και να αποφευχθεί η λειτουργία πετρελαϊκών σταθµών παραγωγής. 

Στα πλαίσια της στρατηγικής αυτής µελετήθηκε και τέθηκε σε εφαρµογή από τη ∆ΕΗ 

στα µέσα της δεκαετίας του 1980 το πρόγραµµα διασύνδεσης του βορείου τµήµατος 

των Κυκλάδων.  Ο αρχικός σχεδιασµός προέβλεπε την διασύνδεση σε πρώτη φάση 

των νησιών Άνδρο, Τήνο, Σύρο, Μύκονο  µε την νότια Εύβοια µε εναέρια τµήµατα 

Γραµµών Μεταφοράς 150kV και 66kV (επί των νησιών) καθώς και υποβρυχίων 

καλωδίων (στα τµήµατα µεταξύ των νησιών). 

Η υλοποίηση του έργου ξεκίνησε στις αρχές της δεκαετίας του 1990 και µέχρι 

σήµερα έχει υλοποιηθεί ένα µεγάλο τµήµα της διασύνδεσης. Συγκεκριµένα έχει γίνει 

η πόντιση των καλωδίων 150kV µεταξύ Ευβοίας – Άνδρου και Άνδρου – Τήνου και 

των καλωδίων 66kV µεταξύ Τήνου – Σύρου και Τήνου – Μυκόνου ενώ έχει 

κατασκευασθεί και το εναέριο τµήµα επί της Εύβοιας και της Άνδρου. 

Ωστόσο, η ολοκλήρωση της διασύνδεσης δεν κατέστη δυνατή, λόγω έντονων 

αντιδράσεων των κατοίκων των νησιών Τήνου, Σύρου και Μυκόνου, οι οποίες 

οδήγησαν σε δικαστικές προσφυγές ενώπιον του ΣτΕ, µε αποτέλεσµα την ακύρωση 

των Περιβαλλοντικών Όρων του έργου. 

Σήµερα από τα νησιά των Κυκλάδων µόνο η Άνδρος έχει συνδεθεί στο Ε∆ΣΜ στα 

150kV και εξυπηρετείται από τον Υποσταθµό 150/20kV, ο οποίος τροφοδοτεί και 

την Τήνο.   
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Σε ό,τι αφορά τα νησιά Σύρο, Μύκονο, Πάρο και Νάξο (η Νάξος τροφοδοτείται από 

την Πάρο) οι ανάγκες τους σε ηλεκτρική ενέργεια εξυπηρετούνται ακόµα από 

Αυτόνοµους Σταθµούς Παραγωγής (πετρελαϊκοί), οι οποίοι πρέπει να σηµειωθεί ότι 

λειτουργούν πλησίον κατοικηµένων περιοχών µε πλήθος διαµαρτυριών από τους 

κατοίκους. Τις τελευταίες δεκαετίες τα νησιά των Κυκλάδων παρουσιάζουν µεγάλη 

οικιστική και τουριστική ανάπτυξη µε άµεσο συνακόλουθο την κατακόρυφη αύξηση 

των ζητούµενων ηλεκτρικών φορτίων. Εκτιµάται δε ότι η αύξηση αυτή θα συνεχιστεί 

και τις επόµενες δεκαετίες µε σταθεροποιητικές βέβαια τάσεις, λόγω του κορεσµού 

που αρχίζει να παρατηρείται σε ορισµένες περιπτώσεις. 

Είναι σαφές ότι οι υφιστάµενοι Αυτόνοµοι Σταθµοί Παραγωγής (ΑΣΠ) δεν µπορούν 

να εξασφαλίσουν την οµαλή και αξιόπιστη τροφοδότηση των νήσων αυτών για τα 

επόµενα χρόνια, αν συνυπολογίσουµε και την αυξανόµενη ζήτηση ηλεκτρικής 

ενέργειας. Επιπρόσθετα, η εγκατάσταση νέας τοπικής παραγωγής από ΑΣΠ είναι 

εξαιρετικά δύσκολη, λόγω των έντονων αντιδράσεων των φορέων, των κατοίκων και 

των περιβαλλοντικών επιπτώσεων που θα έχουν οι σταθµοί στο περιβάλλον. 

Στο παρακάτω διάγραµµα φαίνεται η εξέλιξη της µέγιστης ζήτησης των Κυκλάδων 

για το χρονικό ορίζοντα 2005-2035. 

    Πηγή: Τεχνική ‘Εκθεση Οµάδας εργασίας για τη ∆ιασύνδεση Κυκλάδων µε το Ηπειρωτικό Σύστηµα   

∆ιάγραµµα 2 – Πρόβλεψη αιχµής φορτίου των νήσων Πάρου, Νάξου, Μυκόνου, Σύρου, Άνδρου και Τήνου για 

το χρονικό ορίζοντα 2005 – 2035.  
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Πίνακας 2 – Εξέλιξη της ζήτησης σε ηλεκτρική ενέργεια ανά νησί 

Κατόπιν των παραπάνω εξελίξεων συστάθηκε αρµόδια του θέµατος επιτροπή 

αποτελούµενη από στελέχη της ∆ΕΗ, του ∆ΕΣΜΗΕ και της ΡΑΕ µε αντικείµενο την 

εξέταση των προτεινόµενων λύσεων για τη ∆ιασύνδεση των Νησιών των Κυκλάδων 

(Άνδρου, Σύρου, Μυκόνου, Πάρου, Νάξου και πιθανόν Κύθνου) µε το Εθνικό 

∆ιασυνδεδεµένο Σύστηµα και την υποβολή τελικών προτάσεων για την υλοποίηση 

του έργου.  

Η Επιτροπή αφού συνέλεξε όλα τα διαθέσιµα στοιχεία, εξέτασε εκ νέου όλες τις 

προηγούµενες µελέτες σχετικά µε το θέµα καθώς και τις σχετικές δικαστικές 

αποφάσεις και προχώρησε στη διαµόρφωση της τελικής πρότασης. Για τη 

διαµόρφωση της τελικής πρότασης, συνεκτιµήθηκαν επίσης οι νέες τεχνολογίες 

κατασκευής παρόµοιων έργων (συνδέσεις Συνεχούς Ρεύµατος, καλώδια πλαστικής 

µόνωσης, κλπ), η αξιοποίηση υφιστάµενων εγκαταστάσεων υψηλού κόστους 

(υποβρύχια καλώδια) και η αναγκαιότητα οι χώροι εγκατάστασης να έχουν την 

συναίνεση των τοπικών φορέων. 

Σύµφωνα µε το πόρισµα της Επιτροπής για την ασφαλή και αξιόπιστη εξυπηρέτηση 

του φορτίου του Β/Α συγκροτήµατος των Κυκλάδων σε µακροπρόθεσµο ορίζοντα 

και µε βάση τις συνθήκες που έχουν διαµορφωθεί στα νησιά, είναι αναγκαία η 

διασύνδεσή τους µε το Ηπειρωτικό  Σύστηµα.   

Ως σηµείο αποµάστευσης της ισχύος για την τροφοδότηση των Κυκλάδων επελέγει 

ο ΑΗΣ Λαυρίου, ο οποίος θα συνδεθεί µε τη Σύρο µέσω υποβρυχίου καλωδίου 
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150kV µήκους περί τα 100 km ενώ κρίθηκε ότι η διασύνδεση Λαύριο-Σύρος είναι 

τεχνικά εφικτή τόσο µέσω Εναλλασσοµένου όσο και µέσω Συνεχούς Ρεύµατος.  

Στην παρούσα  µελέτη προτείνεται η σύνδεση Λαυρίου – Σύρου να γίνει µέσω 

καλωδίων Εναλλασσοµένου Ρεύµατος  τάσεως 150kV µε απαραίτητο έναν 

ενδιάµεσο σταθµό στην νήσο  Κύθνο λόγω του µεγάλου µήκους των υποβρυχίων 

καλωδίων. Στην περίπτωση αυτή είναι αναγκαίο να εγκατασταθεί στην Κύθνο ο 

τερµατικός εξοπλισµός (αυτεπαγωγές, ακροκιβώτια και αλεξικέραυνα)  για την 

υποδοχή των υποβρυχίων καλωδίων ενώ από τις εγκαταστάσεις αυτές µελλοντικά, 

θα µπορούσε να τροφοδοτηθεί µε ηλεκτρική ενέργεια και η Κύθνος απαλλάσσοντας 

έτσι  το περιβάλλον του νησιού από την λειτουργία των πετρελαϊκών µονάδων. 

Στην περίπτωση όµως που η σύνδεση Λαυρίου – Σύρου πραγµατοποιηθεί µέσω 

καλωδίων Συνεχούς  Ρεύµατος  µε σταθµούς µετατροπής Ε.Ρ./Σ.Ρ. και Σ.Ρ./Ε.Ρ. 

στο Λαύριο και στη Σύρο αντίστοιχα τότε δεν απαιτείται τερµατικός σταθµός στην 

Κύθνο.  

Η σύνδεση των υπολοίπων νήσων µε τη Σύρο θα γίνει ως εξής                                              

• Υποβρύχια σύνδεση 150kV Σύρου µε την Πάρο 

• Υποβρύχια σύνδεση 150kV Σύρου µε την Μύκονο. 

• Υποβρύχια σύνδεση 150kV Πάρου µε την Μύκονο κλείνοντας έτσι το βρόχο. 

• Υποβρύχια σύνδεση  150kV Σύρου µε την Τήνο (εναλλακτικά µε την Άνδρο)  

ώστε να κλείσει ο βρόχος µε την  Νότια Εύβοια και να αξιοποιηθούν οι 

υφιστάµενες εγκαταστάσεις που έχουν αναπτυχθεί επί της Εύβοιας και της 

Άνδρου. 

Στα  νησιά Σύρο, Μύκονο, Πάρο και Νάξο θα κατασκευασθούν εγκαταστάσεις 

υποδοχής των υποβρυχίων καλωδίων  και Υποβιβασµού της τάσης από 150kV σε 

20kV για την τροφοδοσία των καταναλωτών (Υποσταθµοί Υποβιβασµού 

150kV/MT). Επιπλέον στα νησιά Τήνο ή εναλλακτικά Άνδρο καθώς και πιθανόν 

στην Κύθνο θα εγκατασταθεί ο  τερµατικός εξοπλισµός για την υποδοχή των 

υποβρυχίων καλωδίων (Τερµατικά).  
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Σε περίπτωση που δεν υπάρξει απόλυτη συναίνεση των τοπικών αρχών σχετικά µε 

τη θέση του Τερµατικού Κύθνου, η ∆ΕΗ θα προχωρήσει σε απευθείας σύνδεση 

(express) που δε θα περιλαµβάνει την Κύθνο. 

Η επιλογή των θέσεων εγκατάστασης των παραπάνω Υποσταθµών και Τερµατικών  

έγινε πλησίον των ακτών ώστε να αποφευχθεί η ανάπτυξη δικτύου 150kV επί των 

νησιών.  Για  την ελαχιστοποίηση του απαιτούµενου χώρου κατασκευής των 

Υποσταθµών και για την καλύτερη ενσωµάτωσή τους στο περιβάλλον, προτάθηκε η 

κατασκευή κλειστού τύπου Υποσταθµών GIS (Gas Insulated Substation),  οι 

οποίοι θα συνδεθούν µε τα δίκτυα των 150kV αποκλειστικά µέσω υπογείων 

καλωδίων.  Οι υποσταθµοί της τεχνολογίας GIS διαφέρουν από τους συµβατικούς 

υποσταθµούς ως προς το ότι, τα υπό υψηλή τάση τµήµατά τους περικλείονται σε 

στεγανά γειωµένα µεταλλικά δοχεία που εγκαθίστανται  εντός του κτιρίου ελέγχου.  

Αυτό πέρα των άλλων έχει και σα συνέπεια τη δραστική µείωση του απαιτούµενου 

χώρου για την εγκατάσταση του έργου. Ένας Υποσταθµός ανοικτού (υπαίθριου) 

τύπου θα απαιτούσε τουλάχιστον πενταπλάσιο χώρο ανάπτυξης από τον αντίστοιχο 

κλειστού τύπου GIS Υποσταθµό.   

Η λύση αυτή της διασύνδεσης των νησιών των  Κυκλάδων (Σύρου, Μυκόνου, 

Πάρου, Νάξου, Τήνου ή Άνδρου και εναλλακτικά και Κύθνου) µε το Εθνικό 

∆ιασυνδεδεµένο Σύστηµα θα προσφέρει τα παρακάτω ωφέλιµα αποτελέσµατα: 

• Εξασφαλίζει την οµαλή και µε οικονοµικό τρόπο τροφοδότηση µε ηλεκτρική 

ενέργεια των µεγαλύτερων νησιών των Κυκλάδων µε ορίζοντα τουλάχιστον 

µία 20ετία χωρίς την κατασκευή πρόσθετων έργων. 

• Απαλλάσσει το περιβάλλον των νησιών αυτών από τη λειτουργία των 

πετρελαϊκών σταθµών παραγωγής, οι οποίοι λειτουργούν πλησίον 

κατοικηµένων και τουριστικών περιοχών προκαλώντας τις έντονες 

διαµαρτυρίες των κατοίκων και των φορέων. 

• ∆εν κατασκευάζονται νέες Γραµµές Μεταφοράς Υψηλής Τάσης επί των 

νησιών διότι οι απαιτούµενοι Υποσταθµοί κατασκευάζονται στην έξοδο των 

υποβρυχίων καλωδίων. 
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• Επιλέχθηκε η κατασκευή κλειστού τύπου Υποσταθµών GIS µε στόχο την 

ελαχιστοποίηση του απαιτούµενου χώρου κατασκευής τους και για την 

καλύτερη ενσωµάτωσή τους στο περιβάλλον.  

Επίσης αξίζει να τονιστεί ότι σύµφωνα µε απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης  

∆5/ΗΛ/Β/Φ1/2031/22494 (ΦΕΚ 1704Β/2006) το έργο της διασύνδεσης των 

Κυκλάδων χαρακτηρίζεται ως έργο γενικότερης σηµασίας για την οικονοµία της 

χώρας.  

Στην εν λόγω απόφαση αναφέρονται τα ακόλουθα:  

«Το γεγονός ότι το έργο αυτό είναι εξαιρετικού ενδιαφέροντος και γενικότερης 

σηµασίας για την οικονοµία της χώρας και ειδικότερα µεταξύ άλλων, για την 

ηλεκτροδότηση των νησιών και τη βελτίωση της ποιότητάς της, τη µείωση 

των δαπανών ηλεκτροδότησής τους και τη διασφάλιση της µείωσης της 

επιβάρυνσης του περιβάλλοντος των νησιών».   

Συνεπώς, το εν λόγω έργο χαρακτηρίζεται ως «έργο γενικότερης σηµασίας για 

την οικονοµία της χώρας και κρίνουµε σκόπιµη την επίσπευση της 

κατασκευής του». 

Τα παραπάνω αναφέρονται και σε πρόσφατο έγγραφο της Ρυθµιστικής Αρχής 

Ενέργειας (∆ΝΕΜ/1591/24.3.2008), στο οποίο τονίζεται η κρισιµότητα του έργου και 

η ανάγκη επίσπευσης της αδειοδότησης και της κατασκευής του.    

Το Νοµαρχιακό Συµβούλιο Κυκλάδων µε την 132/2007 απόφασή του ενέκρινε το 

έργο της ∆ιασύνδεσης των Κυκλάδων, όπως αυτό προτάθηκε από τη ∆ΕΗ και 

αποφάσισε να συµβάλλει στις τροποποιήσεις των ισχυουσών πολεοδοµικών 

διατάξεων των συνδεόµενων νησιών, προκειµένου να διευκολυνθεί η έκδοση των 

απαιτούµενων αδειών. Επίσης, κατά την παραπάνω συνεδρίαση υποβλήθηκαν 

αιτήµατα και από άλλα νησιά (∆υτικές Κυκλάδες) για την επέκταση της διασύνδεσης 

προς αυτά και ζητήθηκε από τη ∆ΕΗ να αρχίσει τη σύνταξη των απαραίτητων 

Μελετών. (Απόσπασµα πρακτικού Νοµαρχιακού Συµβουλίου Κυκλάδων 132/2007, 

Παράρτηµα 4). 
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3.2 Οικονοµικά Στοιχεία Έργου 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρατίθενται τα οικονοµικά στοιχεία για την κατασκευή 

του έργου. Πιο συγκεκριµένα, παρουσιάζεται το Προϋπολογιστικό Κόστος του 

έργου, όσον αφορά τα Έργα Πολιτικού Μηχανικού, τα Ηλεκτροµηχανολογικά έργα 

και τα έργα Αποκατάστασης και Προστασίας Περιβάλλοντος. 

Για την περίπτωση σύνδεσης µε εναλλασσόµενο ρεύµα (Λύση AC) ο πίνακας 

κόστους των έργων διαµορφώνεται ως εξής: 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΕΡΓΩΝ 

Προϋπολογιστικό 
Κόστος 

έργου σε Ευρώ 

1. Έργα Πολιτικού Μηχανικού 

α)Χωµατουργικές εργασίες, βάσεις ηλεκτροµηχανολογικού εξοπλισµού, 

υπογείων καναλιών, διελεύσεως καλωδίων, αποστράγγιση γηπέδου 

β)Κτιριακές εγκαταστάσεις, εσωτερικοί δρόµοι προσπελάσεως 

γ)Περιφράξεις 
500.000 € 

2. Έργα Ηλεκτροµηχανολογικά 

α)Εγκατάσταση ηλεκτροµηχανολογικού εξοπλισµού 

β)∆οκιµές, παραλαβή υποσταθµού 
13.000.000 € 

3. Έργα αποκατάστασης και προστασίας Περιβάλλοντος 

α)∆ιαµορφώσεις χώρων 

β)∆ενδροφυτεύσεις, σύστηµα αυτοµάτου ποτίσµατος 
50.000 € 

Σύνολο 13.550.000 € 
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Για την περίπτωση σύνδεσης µε συνεχές ρεύµα (Λύση DC) ο πίνακας κόστους των 

έργων διαµορφώνεται ως εξής: 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΕΡΓΩΝ 

Προϋπολογιστικό 
Κόστος 

έργου σε Ευρώ 

1. Έργα Πολιτικού Μηχανικού 

α)Χωµατουργικές εργασίες, βάσεις ηλεκτροµηχανολογικού εξοπλισµού, 

υπογείων καναλιών, διελεύσεως καλωδίων, αποστράγγιση γηπέδου 

β)Κτιριακές εγκαταστάσεις, εσωτερικοί δρόµοι προσπελάσεως 

γ)Περιφράξεις 
10.000.000 € 

2. Έργα Ηλεκτροµηχανολογικά 

α)Εγκατάσταση ηλεκτροµηχανολογικού εξοπλισµού 

β)∆οκιµές, παραλαβή υποσταθµού 
35.000.000 € 

3. Έργα αποκατάστασης και προστασίας Περιβάλλοντος 

α)∆ιαµορφώσεις χώρων 

β)∆ενδροφυτεύσεις, σύστηµα αυτοµάτου ποτίσµατος 
50.000 € 

Σύνολο 45.050.000 € 
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4 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

4.1   Γεωγραφική Θέση, Μέγεθος και ∆ιοικητική Υπαγωγή Έργου 

Το γήπεδο στο οποίο θα αναπτυχθούν οι εγκαταστάσεις ζεύξης είναι όµορο µε τα 

βορειοδυτικά όρια του υφιστάµενου ΚΥΤ 400/150kV Λαυρίου. Η περιοχή είναι εκτός 

σχεδίου και ανήκει διοικητικά στην κτηµατική περιφέρεια του ∆ήµου Κερατέας της 

Νοµαρχίας Ανατολικής Αττικής. Η έκταση στην οποία θα αναπτυχθεί το έργο είναι 

ιδιοκτησία της ∆ΕΗ και ανήκει στην ευρύτερη ιδιοκτησία του ΑΗΣ Λαυρίου. Στο 

Παράρτηµα 1 περιλαµβάνονται οι χάρτες προσανατολισµού 1:5000 (ΣΚ-1) και 

1:50000 (ΣΚ-3) µε την ακριβή θέση του έργου.  

4.2 Περιγραφή έργου 

Το ΚΥΤ Λαυρίου είναι ένας ενεργειακός κόµβος στο Εθνικό ∆ιασυνδεδεµένο 

Σύστηµα Μεταφοράς και είναι συνδεδεµένο µε δίκτυα των 400kV και των 150kV, 

καθώς και µε τον Ατµοηλεκτρικό Σταθµό Παραγωγής Λαυρίου. 

Οι τερµατικές εγκαταστάσεις θα επιτρέψουν να µεταφερθεί ηλεκτρική ενέργεια από 

το εν λόγω ΚΥΤ (µέσω υποβρυχίων καλωδίων) προς τα νησιά των Κυκλάδων Σύρο, 

Μύκονο, Πάρο, Νάξο, Άνδρο και Τήνο. Η ηλεκτρική ενέργεια θα µεταφέρεται από το 

ΚΥΤ Λαυρίου στη Σύρο µε υποβρύχιο καλώδιο µήκους 100km περίπου. 

Η σύνδεση των υπολοίπων νήσων µε τη Σύρο θα γίνει ως εξής                                              

• Υποβρύχια σύνδεση 150kV Σύρου µε την Πάρο 

• Υποβρύχια σύνδεση 150kV Σύρου µε την Μύκονο. 

• Υποβρύχια σύνδεση 150kV Πάρου µε την Μύκονο κλείνοντας έτσι το βρόχο. 

• Υποβρύχια σύνδεση  150kV Σύρου µε την Τήνο (εναλλακτικά µε την Άνδρο)  

ώστε να κλείσει ο βρόχος µε την  Νότια Εύβοια και να αξιοποιηθούν οι 

υφιστάµενες εγκαταστάσεις που έχουν αναπτυχθεί επί της Εύβοιας και της 

Άνδρου. 

Η υποβρύχια διασύνδεση του τµήµατος ΚΥΤ Λαυρίου–Υ/Σ Σύρου είναι δυνατό να 

υλοποιηθεί µε δύο εναλλακτικούς τρόπους, δηλαδή είτε µε σύνδεσµο Συνεχούς 

Ρεύµατος και σταθµούς µετατροπής ΕΡ/ΣΡ και ΣΡ/ΕΡ στο ΚΥΤ Λαυρίου και στον 
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Υ/Σ Σύρου είτε µέσω Εναλλασσοµένου Ρεύµατος (ΕΡ) µε πιθανό ενδιάµεσο σταθµό 

την Κύθνο. 

Σε περίπτωση που δεν υπάρξει απόλυτη συναίνεση των τοπικών αρχών σχετικά µε 

τη θέση του Τερµατικού Κύθνου, η ∆ΕΗ θα προχωρήσει σε απευθείας σύνδεση 

(express) που δε θα περιλαµβάνει την Κύθνο. 

α) Μέσω Εναλλασσοµένου Ρεύµατος (Ε.Ρ) – Προτεινόµενη λύση 

Στους ζυγούς των 400 kV του ΚΥΤ Λαυρίου θα συνδεθούν (µέσω δύο κυψελών GIS 

400 kV) δύο αυτοµετασχηµατιστές 400/150kV, οι οποίοι θα υποβιβάσουν την τάση 

από τα 400 kV στα 150 kV (ένας στην παρούσα φάση και ένας µελλοντικά).  Η 

ηλεκτρική ενέργεια µε τάση 150 kV στη συνέχεια θα διοχετευθεί στα ακροκιβώτια 

των υποβρυχίων καλωδίων προς τον υποσταθµό Σύρου µε ενδιάµεσο σταθµό στην 

Κύθνο.  

 

Φωτογραφία 1  Άποψη GIS 400kV Λαυρίου 
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Για την αντιστάθµιση της χωρητικής αέργου ισχύος που προκαλείται από την 

ενδογενή χωρητικότητα των υπογείων-υποβρυχίων καλωδίων θα εγκατασταθούν σε 

κάθε υποβρύχιο καλώδιο από δύο αυτεπαγωγές 150 kV, 9 και 18 MVAR µε τις 

αντίστοιχες κυψέλες 150 kV.   

β) Μέσω Συνεχούς Ρεύµατος (Σ.Ρ) 

Στους ζυγούς 400 kV του ΚΥΤ Λαυρίου θα συνδεθούν µέσω δύο κυψελών GIS 

400kV οι δύο σταθµοί µετατροπής του Εναλλασσόµενου Ρεύµατος σε Συνεχές (ένας 

στην παρούσα φάση και ένας µελλοντικά).  

Οι σταθµοί µετατροπής είναι κτίρια διαστάσεων 90 Χ 25 µέτρων και περιλαµβάνουν 

όλο τον απαραίτητο εξοπλισµό για τη µετατροπή της ηλεκτρικής ενέργειας σε τάση 

150 kV Σ.Ρ. Περιλαµβάνουν επίσης και από ένα αυτοµετασχηµατιστή 400kV/180kV, 

οι οποίοι θα εγκατασταθούν σε χώρο δίπλα σε κάθε κτίριο µετατροπής. Η ηλεκτρική 

ενέργεια µε τάση 150kV Σ.Ρ θα διοχετευθεί στα υποβρύχια καλώδια προς τον 

Υποσταθµό Σύρου.  

Σηµειώνουµε ότι σε αρχική φάση θα εγκατασταθεί ένα από τα δύο κυκλώµατα που 

περιγράφονται παραπάνω (µια υποβρύχια σύνδεση), ενώ το δεύτερο κύκλωµα θα 

εγκατασταθεί µελλοντικά όταν αυτό απαιτηθεί. Επιπλέον θα υπάρχει εφεδρικό 

καλώδιο που θα µπορεί να αναλάβει τα φορτία σε περίπτωση βλάβης του ενός.  

Σε όλο το χώρο του υποσταθµού για την ασφαλή λειτουργία του, αλλά και για την 

ασφάλεια του προσωπικού, θα εγκατασταθεί κατάλληλο δίκτυο γειώσεως όπως 

επιβάλλεται από τους κανονισµούς. Όλος ο χώρος του υποσταθµού θα φωτισθεί για 

µεγαλύτερη ασφάλεια µε κατάλληλα φωτιστικά σώµατα τοποθετηµένα σε στύλους 

από οπλισµένο σκυρόδεµα. 

Στο Παράρτηµα 2 περιλαµβάνονται το σχέδιο ΣΚ-8 µε το µονογραµµικό διάγραµµα, 

καθώς και τα σχέδια ∆ΝΕΜ/31183Α και ∆ΝΕΜ/31183Β µε τις τερµατικές 

εγκαταστάσεις του ΚΥΤ Λαυρίου για τις περιπτώσεις επιλογής εναλλασσόµενου και 

συνεχούς ρεύµατος. 
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4.3 Εργασίες Κατασκευής του Έργου 

Για την εγκατάσταση του εξοπλισµού είναι απαραίτητο να κατασκευασθούν µέσα 

στο γήπεδο του υποσταθµού, τηρουµένων όλων των πολεοδοµικών διατάξεων που 

ισχύουν στην περιοχή οι παρακάτω κατηγορίες δοµικών έργων: 

• Περίφραξη του χώρου του γηπέδου µε δικτυωτό σύρµα µε µεταλλικούς 

ορθοστάτες και αντηρίδες ώστε να µην είναι δυνατή η πρόσβαση ανθρώπων 

και ζώων στο χώρο του υποσταθµού. 

• Χωµατουργικές εργασίες για τη διαµόρφωση και αποστράγγιση του γηπέδου. 

• Θα κατασκευασθούν δρόµοι προσπελάσεως και κυκλοφορίας του 

υποσταθµού. 

• Θα κατασκευασθούν βάσεις ικριωµάτων ηλεκτροµηχανολογικού εξοπλισµού 

από σκυρόδεµα, καθώς και κανάλια διελεύσεως υπογείων καλωδίων. 

• Θα κατασκευασθούν δύο κτίρια για τους σταθµούς µετατροπής ΕΡ/ΣΡ 

διαστάσεων 90 X 25 µέτρων περίπου. (Σε περίπτωση που επιλεγεί η λύση 

συνεχούς ρεύµατος) ή κτίριο πινάκων ελέγχου διαστάσεων 18 Χ 13 (Σε 

περίπτωση που επιλεγεί η λύση εναλλασσοµένου ρεύµατος). 

• Περιµετρικά του υποσταθµού και όπου αυτό είναι τεχνικά δυνατό θα γίνει 

δενδροφύτευση µε δένδρα υψηλής και µεσαίας ανάπτυξης, κατάλληλα για το 

κλίµα και τη µορφολογία της περιοχής.  

Τα πλεονάζοντα προϊόντα εκσκαφών µπορούν να αποµακρύνονται εκτός ορίων 

του έργου σε νόµιµα χωροθετηµένες περιοχές ανεξαρτήτου αποστάσεως. Μετά 

το πέρας των εργασιών των δοµικών έργων θα ακολουθήσει η ανέγερση και η 

θέση σε λειτουργία του ηλεκτροµηχανολογικού εξοπλισµού τηρουµένων των 

ορίων ασφαλείας που επιβάλλονται από τους κανονισµούς για την ασφαλή 

λειτουργία των εγκαταστάσεων αυτού του είδους. 
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5 ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ – ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 

ΘΕΣΗΣ 

 
Οι τερµατικές εγκαταστάσεις ζεύξης των υποβρυχίων καλωδίων είναι απαραίτητο 

να εγκατασταθούν πλησίον των υφιστάµενων εγκαταστάσεων του ΚΥΤ Λαυρίου, 

από τις οποίες και θα τροφοδοτηθούν. 

Ο χώρος που επιλέχθηκε είναι η µοναδική ελεύθερη έκταση εντός των ορίων 

ιδιοκτησίας της ∆ΕΗ στον ΑΗΣ Λαυρίου. 

Η επιλογή άλλης έκτασης εκτός των ορίων του ΑΗΣ Λαυρίου θα απαιτούσε αφενός 

την απαλλοτρίωση επιπλέον εκτάσεως και αφετέρου θα ήταν απαραίτητο να 

κατασκευαστούν και νέες Γραµµές Μεταφοράς για τη σύνδεσή του µε το υφιστάµενο 

δίκτυο 400KV.  

∆εδοµένου λοιπόν της ύπαρξης του ελεύθερου χώρου εντός του ΚΥΤ Λαυρίου, η 

κατασκευή των τερµατικών εγκαταστάσεων στο χώρο αυτό κρίθηκε ως η πλέον 

κατάλληλη και παρουσιάζει και τα περισσότερα πλεονεκτήµατα από 

περιβαλλοντικής άποψης. 

Τα πλεονεκτήµατα της συγκεκριµένης θέσης είναι : 

• Η κατασκευή του έργου θα γίνει εντός του χώρου των εγκαταστάσεων του 

ΚΥΤ Λαυρίου και δε θα δεσµευθεί επιπλέον έκταση και ούτε θα απαιτηθεί η 

απαλλοτρίωση επιπλέον εκτάσεων. 

• ∆ε θα απαιτηθεί η κατασκευή νέων Γραµµών Μεταφοράς 400kV για τη 

σύνδεση των τερµατικών εγκαταστάσεων µε το ΚΥΤ Λαυρίου. 

• Η κατασκευή του έργου εντός των υφιστάµενων εγκαταστάσεων θα παρέχει 

την δυνατότητα να αξιοποιηθεί ο υφιστάµενος εξοπλισµός του ΚΥΤ και έτσι το 

έργο θα κατασκευασθεί µε τον οικονοµικότερο δυνατό τρόπο. 
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6 ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

6.1 Μη Βιοτικά Χαρακτηριστικά  

6.1.1 Μετεωρολογικά - Κλιµατολογικά Στοιχεία 

Τα µετεωρολογικά στοιχεία της περιοχής έχουν συγκεντρωθεί από το 

Μετεωρολογικό Σταθµό 735 της Ε.Μ.Υ. (γεωγραφικό πλάτος 38ο 01‘ Ν , γεωγραφικό 

µήκος 24ο 00‘ Ε, ύψος βαροµέτρου 6,0 µέτρα) στη Ραφήνα. Η βάση κλιµατολογικών 

δεδοµένων καλύπτει όλες τις τιµές που µετρήθηκαν από το 1972 µέχρι και το 1983. 

Από τα  µετεωρολογικά στοιχεία φαίνεται ότι  θερµότερος µήνας στην περιοχή είναι 

ο Ιούλιος µε µέση θερµοκρασία 26,4 οC και ψυχρότερος ο Ιανουάριος µε µέση 

θερµοκρασία 9,2 οC. H απολύτως µέγιστη θερµοκρασία που έχει σηµειωθεί στη 

περιοχή είναι 40,4 οC και η απολύτως ελάχιστη  -3 οC.            

Η µέση ετήσια βροχόπτωση στην περιοχή που θα εγκατασταθεί ο Υποσταθµός είναι  

357,6 mm. Στον πίνακα που ακολουθεί αναφέρονται η µηνιαία διακύµανση της 

θερµοκρασίας, της σχετικής υγρασίας και της βροχόπτωσης.   

Πίνακας 4  Πίνακας Θερµοκρασιών και Βροχοπτώσεων 

   Θ Ε Ρ Μ Ο Κ Ρ Α Σ Ι  Α  ΒΡΟΧΟΠΤΩΣΗ 

  Μέση Μέση 
Μέγιστη 

Μέση 
Ελάχιστη 

Απολύτως 
Μέγιστη 

Απολύτως 
Ελάχιστη 

Σχετική 
Υγρασία Μέσo ύψος Μέγιστo σε 

24h 
ΙΑΝ 9.2 12.4 6.2 24.0 -3.0 72.9 44.9 48.6 
ΦΕΒ 10.1 13.3 6.7 23.0 0.0 74.6 63.6 74.3 
ΜΑΡ 12.0 15.1 8.2 24.0 -1.1 73.4 35.2 45.2 
ΑΠΡ 15.2 18.5 10.7 29.0 3.5 67.2 16.0 14.4 
ΜΑΪ 19.9 22.7 14.8 31.5 7.4 65.5 10.6 22.2 
ΙΟΥΝ 24.3 26.7 18.7 36.7 10.4 61.7 5.8 13.3 
ΙΟΥΛ 26.4 28.5 21.8 40.4 14.7 63.2 3.1 7.8 
ΑΥΓ 25.9 27.5 21.9 36.0 14.9 64.5 1.4 5.4 
ΣΕΠ 22.9 25.6 19.1 33.6 11.8 67.2 16.5 48.2 
ΟΚΤ 18.8 22.7 15.5 33.0 3.0 70.8 52.8 67.1 
ΝΟΕ 14.3 17.8 10.9 24.8 -2.0 72.9 54.0 58.4 
∆ΕΚ 11.3 14.3 8.2 24.4 -1.0 71.9 53.7 40.2 
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∆ιάγραµµα 1 ∆ιάγραµµα Μηνιαίας Μεταβολής της Θερµοκρασίας 
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Στον πίνακα που ακολουθεί υπάρχουν στοιχεία για τη µηνιαία διακύµανση της 

Νέφωσης καθώς και  την ένταση και κατεύθυνση των ανέµων. 

Πίνακας 5  Πίνακας Νεφώσεων και Ανέµων 

Ν Ε Φ Ω Σ Η ΑΝΕΜΟΣ 

  

Αραιή  
Νέφωση 
0-1.5/8 

Μέση 
Νέφωση 
1.6-6.4/8 

Πυκνή 
Νέφωση 
6.5-8.0/8 

Ηµέρες µε  
άνεµο >6Β 

Ηµέρες µε  
άνεµο >8Β 

Επικρατούντας  
Άνεµος 

ΙΑΝ 5.5 14.7 10.8 5.8 1.4 Β 
ΦΕΒ 5.0 13.5 9.7 4.7 0.6 Β 
ΜΑΡ 7.7 14.5 8.8 3.1 0.7 Β 
ΑΠΡ 10.1 15.2 4.7 1.3 0.2 Β 
ΜΑΪ 13.7 14.3 3.0 1.2 0.0 Β 
ΙΟΥΝ 18.9 10.5 0.5 1 0.1 Β 
ΙΟΥΛ 23.2 7.5 0.4 3.6 0.1 Β 
ΑΥΓ 25.3 5.5 0.2 5.2 0.5 Β 
ΣΕΠ 20.5 8.5 1.0 3.8 0.5 Β 
ΟΚΤ 12.3 12.9 5.8 4.1 1.6 Β 
ΝΟΕ 7.7 15.4 6.9 2.9 0.3 Β 
∆ΕΚ 6.6 14.8 9.6 5.1 0.8 Β 

Οι άνεµοι που επικρατούν στην ευρύτερη περιοχή είναι µεσαίας εντάσεως µε 

επικρατέστερους τους  Βόρειους. 

Ακολουθεί απόσπασµα του βροχοµετρικού χάρτη της Ελλάδος µε τις θέσεις των Υ/Σ 

των Κυκλάδων. 
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Βροχοµετρικός χάρτης 

 

 

6.1.2 Βιοκλιµατικά στοιχεία 

Βιοκλίµα µιας περιοχής χαρακτηρίζεται η βιολογική έκφραση του περιβάλλοντος και 

κυρίως του κλίµατός της µέσω της φυσικής της βλάστησης. Για τον προσδιορισµό 

του βιοκλίµατος µιας περιοχής αναπτύχθηκαν διάφορες µέθοδοι. Μια από τις 

περισσότερο χρησιµοποιούµενες και πιο κατάλληλες για την περιοχή της Μεσογείου 

είναι και η µέθοδος Emberger-Sauvage (∆ιάγραµµα 2). Με τη µέθοδο αυτή ορίζονται 

βιοκλιµατικοί όροφοι, οι οποίοι ανταποκρίνονται στη διαδοχή του βιοκλίµατος 

σύµφωνα µε την µεταβολή της θερµοκρασίας και της βροχόπτωσης, είτε κατά ύψος 

είτε κατά γεωγραφικό πλάτος. Ειδικά η κατά ύψος µεταβολή των κλιµατικών αυτών 
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στοιχείων εκφράζεται µε την κατά ύψος διαδοχή της βλάστησης ή διαφορετικά τους 

ορόφους βλάστησης. Στον κατακόρυφο άξονα ενός διαγράµµατος Emberger-

Sauvage αντιπροσωπεύεται το οµβροθερµικό πηλίκο Q2 για κάθε µετεωρολογικό 

σταθµό: 

Q2= 

2

)()(
1000

mMxmM
xP

−+
 

Όπου Ρ η ετήσια βροχόπτωση σε mm, M ο µέσος όρος των µέγιστων 

θερµοκρασιών του θερµότερου µήνα σε απόλυτους βαθµούς (0Κ, Τ0Κ= 273,2 + θ 
0C) και m ο µέσος όρος των ελάχιστων θερµοκρασιών του ψυχρότερου µήνα, 

επίσης σε απόλυτους βαθµούς. Στην τετµηµένη του διαγράµµατος 

αντιπροσωπεύεται ο m σε  0C. Όσο αυξάνει η τιµή του βιοκλιµατικού δείκτη Q2 το 

µεσογειακό κλίµα είναι λιγότερο ξηρό. Επίσης βάση της τιµής m σε  0C µπορεί να 

προσδιοριστεί η χειµερινή κατάσταση που επικρατεί σε µια περιοχή , όσον αφορά το 

ψύχος. 

Ο βροχοθερµικός δείκτης Q2 για την περιοχή του Λαυρίου θα προκύψει ως εξής: 

Ρ (mm)= 357,6   

M (0Κ)= 273,2 + 28,5 = 301,7 

m (0Κ)= 273,2 + 6,2 = 279,4 

Άρα:       2

1000 357,6
55,19

(301,7 279,4) (301,7 279,4)
2

x
Q

x
= =

+ −
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∆ιάγραµµα 2 Το κλιµατόγραµµα Emberger-Sauvage 

 

 

Σύµφωνα µε την τιµή του Q2 στον εξεταζόµενο µετεωρολογικό σταθµό της Ραφήνας 

από το κλιµατόγραµµα του Emberger-Sauvage (∆ιάγραµµα 2) παρατηρούµε ότι το 

Λαύριο εντάσσεται στον ηµίξηρο βιοκλιµατικό όροφο µε χειµώνα ήπιο. 

Παρακάτω παρατίθεται το οµβροθερµικό διάγραµµα µε τις µέσες µηνιαίες 

θερµοκρασίες σε κλίµακα διπλάσια των βροχοπτώσεων. Η επιφάνεια που 

περικλείεται από τις καµπύλες βροχόπτωσης και θερµοκρασίας µεταξύ των δύο 

σηµείων τοµής απεικονίζει τη διάρκεια της ξηρής περιόδου (Απρίλιος-Σεπτέµβριος). 

Το διάστηµα όπου R<2T ονοµάζεται ξηροθερµική περίοδος και σύµφωνα µε τις 

θεωρίες του Gaussen τα φυτά υποφέρουν κατά την περίοδο αυτή.  
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∆ιάγραµµα 3 Οµβροθερµικό διάγραµµα 
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6.1.3 Γεωµορφολογία 

Η Λαυρεωτική (γη) απλώνεται στο νοτιότερο κοµµάτι της Αττικής και συµπίπτει 

περίπου µε ένα νοητό τρίγωνο που ορίζουν το ακρωτήριο Σούνιο, ο όρµος 

∆ασκαλιό  και ο κόλπος της Αναβύσσου. Το έδαφος της είναι ηµιορεινό, άνυδρο και 

άγονο, αλλά το υπέδαφός της είναι πλούσιο σε µεταλλεύµατα. Η  µεγάλη ποικιλία 

αυτών των µεταλλευµάτων κάνουν τη Λαυρεωτική µια από τις πιο αξιόλογες 

µεταλλοφόρες περιοχές της γης. 

 

6.1.4 Γεωλογικά – Γεωτεχνικά Στοιχεία 

Σύµφωνα µε το Γεωτεχνικό Χάρτη της Ελλάδος του Ινστιτούτου Γεωλογικών και 

Μεταλλευτικών Ερευνών, απόσπασµα του οποίου επισυνάπτουµε στο Παράρτηµα 1 

(ΣΚ-12), το έδαφος στην ευρύτερη περιοχή του έργου αποτελείται από µάρµαρα. 

Στην περιοχή που πρόκειται να εγκατασταθεί το έργο το έδαφος έχει τα παρακάτω 

γεωτεχνικά χαρακτηριστικά. 

Ηµιµεταµορφωµένα πετρώµατα (ph): φυλλίτες συνήθως σερικιτικοί, ασβεστιτικοί, 

χλωριτικοί και σπανιότερα επιδοτιτικοί σχιστόλιθοι, χαµηλού βαθµού µεταµόρφωσης 

(δυναµοµεταµόρφωσης). Πτυχωµένοι, κατά θέσεις στολιδωµένοι και µε έντονες 

παραµορφώσεις, που οφείλονται στην επίδραση ισχυρών τεκτονικών πιέσεων 

στους σχηµατισµούς µε αυξηµένη πλαστικότητα. Το πάχος τους είναι σηµαντικό και 
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κατά περιοχές υπερβαίνει τα 500 m. Είναι ευαποσάθρωτοι σχηµατισµοί µε 

αποτέλεσµα να καλύπτονται συχνά από χαλαρό εδαφικό µανδύα σηµαντικού 

πάχους. 

Συµπεριφέρονται ως στεγανοί σχηµατισµοί, στην επαφή όµως του µητρικού 

πετρώµατος και του εδαφικού µανδύα ή της ζώνης κερµατισµού είναι συχνή η 

εκδήλωση πηγών µικρής συνήθως παροχής. Σε υγιή κατάσταση οι φυλλιτικοί 

σχηµατισµοί (ιδιαίτερα οι πλούσιοι σε πυριτικά και ασβεστιτικά στοιχεία) 

χαρακτηρίζονται από υψηλές µηχανικές αντοχές και ικανοποιητική µηχανική 

συµπεριφορά. Εντούτοις, µε την επίδραση δευτερογενών διεργασιών 

(ορυκτολογικές εξαλλοιώσεις µε σχηµατισµό αργιλικών ορυκτών, ισχυρή δράση των 

αποσαθρωτικών παραγόντων, τεκτονική καταπόνηση) οι φυλλιτικοί σχηµατισµοί 

πολύ συχνά εµφανίζουν έντονη αστάθεια και χαλάρωση µέχρι σηµαντικού βάθους, 

µε σοβαρό υποβιβασµό των µηχανικών αντοχών, ιδιαίτερα της διατµητικής αντοχής. 

Στα πρανή η αστάθεια εκδηλώνεται συνήθως µόλις διαταραχθούν οι συνθήκες 

φυσικής ισορροπίας, µε αποτέλεσµα να προκαλούνται, πέραν των επιφανειακών 

εδαφικών θραύσεων του µανδύα και σοβαρά κατολισθητικά φαινόµενα κατά µήκος 

επιφανειών αδυναµίας των φυλλιτικών στρωµάτων. 

Φυσικά και µηχανικά χαρακτηριστικά : 

– Υγρό φαινόµενο βάρος  γb :  1,8 - 2,4 gr/cm3 

– Αντοχή σε ανεµπόδιστη θλίψη  qu  :  70 - 1200 kg/cm2    

– Συνοχή  c  :  10 - 40 kg/cm2 

– Γωνία τριβής  φ  :  28° - 32° 

 

Οι ανωτέρω τιµές χαρακτηρίζουν το υγιές πέτρωµα, ενώ η συµπεριφορά της 

βραχοµάζας καθορίζεται από πολύ κατώτερες τιµές της διατµητικής κυρίως αντοχής. 

6.1.5 Σεισµολογικά Στοιχεία 

 
Ο νησιωτικός χώρος του Αιγαίου πελάγους καθώς επίσης και οι γύρω από αυτόν 

περιοχές της Ελλάδας και της δυτικής Τουρκίας, αποτελούν µια από τις πιο 

σεισµογενείς περιοχές του πλανήτη µε έντονη και ταχύτατη παραµόρφωση. Οι 

σεισµοί στο χώρο του Αιγαίου οφείλονται σε συµπιεστικές δυνάµεις που ασκούν στα 

όρια του χώρου αυτού τρεις γειτονικές λιθοσφαιρικές πλάκες κατά την κίνησή τους 

και σε εφελκυστικές δυνάµεις που ασκούνται µέσα στη λιθόσφαιρα του χώρου αυτού 
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που προκαλούνται από αιτίες που βρίσκονται µέσα ή στον πυθµένα της 

λιθόσφαιρας του Αιγαίου. Θερµό υλικό που προκαλείται λόγω τριβής κατά την 

υποβύθιση της λιθόσφαιρας της ανατολικής Μεσογείου κάτω από τη λιθόσφαιρα του 

νοτίου Αιγαίου, ανεβαίνει προς τη λιθόσφαιρα του Αιγαίου και όταν φθάνει στον 

πυθµένα της κινείται οριζόντια, ψύχεται και ξαναβυθίζεται. Το θερµό αυτό υλικό 

κατέχει τον ασεισµικό χώρο (χωρίς εστίες σεισµών) κάτω από τη λιθόσφαιρα του 

Αιγαίου στην περιοχή των Κυκλάδων. 



∆ιασύνδεση Κυκλάδων – ΜΠΕ Τερµατικών Εγκαταστάσεων 400/150kV ΚΥΤ Λαυρίου 

 35 

Χάρτης Σεισµικής Επικινδυνότητας 

 
 
 

Σύµφωνα µε τον χάρτη Σεισµικής Επικινδυνότητας που συνοδεύει τον Αντισεισµικό 

κανονισµό της χώρας η Ελλάδα κατανέµεται σε ζώνες σεισµικής επικινδυνότητας (I, 

II, III) µε αντίστοιχες τιµές ενεργού εδαφικής επιτάχυνσης σχεδιασµού 0,16 g για τη 

πρώτη ζώνη, 0,24g για τη δεύτερη ζώνη, και 0,36 g για τη τρίτη ζώνη (όπου g η 

επιτάχυνση της βαρύτητας).  Η περιοχή του έργου κατατάσσεται στην πρώτη ζώνη 

0,16 g. 
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Χάρτης Σεισµικής δραστηριότητας περιόδου 1964-2007 στον Κυκλαδικό χώρο 

 

Όπως φαίνεται και από τον παραπάνω χάρτη σεισµικής δραστηριότητας  για την 

περίοδο 1964 έως 2007 στην περιοχή των Κυκλάδων δε σηµειώθηκε αξιόλογη 

σεισµική δραστηριότητα. 
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6.2 Φυσικό Περιβάλλον  

6.2.1 Γενικά 

Το Λαύριο βρίσκεται 40 χιλιόµετρα ΝΑ της Αθήνας (60 χλµ. οδικώς) και 7 χιλιόµετρα 

βόρεια του ακρωτηρίου Σούνιο. Η σύγχρονη πόλη έχει χτιστεί γύρω από το 

σύγχρονο λιµάνι και κοιτάει ανατολικά προς τη νήσο Μακρόνησο (παλαιότερα νήσος 

Ελένη). Το λιµάνι βρίσκεται στη µέση της πόλης, ενώ παράλληλοι δρόµοι καλύπτουν 

το κέντρο της κατοικηµένης περιοχής του Λαυρίου. 

6.2.2 Προστατευόµενες Περιοχές, Χλωρίδα – Πανίδα 

Σύµφωνα µε στοιχεία από το Πρόγραµµα «Σηµαντικές Περιοχές για την Προστασία 

της Φύσης» που εκπονήθηκε σε συνεργασία του ΥΠΕΧΩ∆Ε και του ΕΚΒΥ 

προκύπτει ότι η θέση του έργου δεν εµπίπτει σε καµία από τις νοµοθετηµένες 

προστατευόµενες περιοχές. Απόσπασµα χάρτη της περιοχής που θα εγκατασταθεί 

το έργο µε τις προστατευόµενες περιοχές επισυνάπτεται στο Παράρτηµα 1 (ΣΚ-13). 

Σε απόσταση περίπου 2 χιλιοµέτρων νοτιοδυτικά του χώρου εγκατάστασης του 

έργου υπάρχει ο προτεινόµενος τόπος κοινοτικής σηµασίας (pSCI) GR3000005   

«ΣΟΥΝΙΟ: ΝΗΣΙ∆Α ΠΑΤΡΟΚΛΟΥ ΚΑΙ ΠΑΡΑΚΤΙΑ ΘΑΛΑΣΣΙΑ ΖΩΝΗ». 

Στην περιοχή αυτή προστατεύονται τα ακόλουθα είδη: 

Θηλαστικά 

� Monachus monachus 

Ερπετά 

� Testudo hermanni 

� Testudo marginata 

Τύποι Οικοτόπων 

� Φρύγανα Sarcopoterium spinosum 

� Ψευδοστέππα µε αγρωστώδη και µονοετή φυτά (Thero-Brachypodietea) 

� Χασµοφυτική βλάστηση βραχωδών πρανών / Ασβεστόφιλες υποδιαιρέσεις 

� Σπήλαια των οποίων δεν γίνεται τουριστική εκµετάλλευση 
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� Παρόχθια δάση-στοές της θερµής Μεσογείου (Nerio-Tamariceteae) και της 

Νοτιο-∆υτικής Ιβηρικής χερσονήσου (Securinegion tinctoriae) 

� ∆άση µε Olea και Ceratonia 

� Μεσογειακά πευκοδάση µε ενδηµικά είδη πεύκων της Μεσογείου 

συµπεριλαµβανόµενου των Pinus mugo και Pinus leucodermis 

� Ύφαλοι 

� Μονοετής βλάστηση µεταξύ των ορίων πληµµυρίδας και αµπώτιδας 

� Απόκρηµνες βραχώδεις ακτές µε βλάστηση στη Μεσόγειο (µε ενδηµικά 

Limonium spp.) 

� Αµµοσύρσεις που καλύπτονται διαρκώς από θαλλάσιο νερό µικρού βάθους 

� Μεσογειακές και θερµοατλαντικές αλόφιλες λόχµες (Arthrocnemetalia 

fructicosae) 

� Υποτυπώδεις κινούµενες θίνες 

� Θίνες µε βλάστηση σκληρόφυλλων θάµνων  (Cisto-Lavenduletalia) 

� Εκτάσεις θαλάσσιου βυθού µε βλάστηση (Ποσειδώνιες) 

� ∆ιαπλάσεις Αρκεύθων 

Επίσης, περίπου 8,3 χιλιόµετρα νοτιοδυτικά του χώρου εγκατάστασης του έργου 

βρίσκεται η ειδική ζώνη προστασίας (SPA) GR3000014 «ΠΕΡΙΟΧΗ ΛΕΓΡΕΝΩΝ – 

ΝΗΣΙ∆Α ΠΑΤΡΟΚΛΟΥ».  

Στην περιοχή αυτή προστατεύονται τα ακόλουθα είδη: 

Πτηνά 

� Hieraaetus fasciatus                                   

� Ardea purpurea 

� Ciconia ciconia 

� Circaetus gallicus 

� Circus aeruginosus 

� Circus cyaneus 

� Hieraaetus pennatus 

� Egretta garzetta 

� Falco eleonorae 

� Falco peregrinus 

� Burhinus oedicnemus 

� Circus pygargus 

� Larus melanocephalus 

� Emberiza caesia 

� Sylvia rueppelli 

� Buteo rufinus 

� Lanius collurio 

� Ficedula albicollis 

� Anthus campestris
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6.3 Ανθρωπογενές Περιβάλλον 

6.3.1 Χρήσεις Γης 

Στον πίνακα που ακολουθεί φαίνονται οι χρήσεις γης των ∆ηµοτικών 

∆ιαµερισµάτων, πλησίον των οποίων θα εγκατασταθεί το έργο. 

Πίνακας 2 Χρήσεις γης (έκταση σε χιλιάδες στρέµµατα) 

∆ΗΜΟΣ/ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ Σύνολο 
Εκτάσεων 

Καλλιεργού- 
µενες 

Εκτάσεις 
Βοσκότοποι ∆ασικές 

Εκτάσεις 

Εκτάσεις  
που 

καλύπτονται 
από νερά 

Οικισµοί 
∆ρόµοι 

Άλλες  
εκτάσεις 

∆. ΚΕΡΑΤΕΑΣ 129,5 30 60,5 18 2 10 9 

∆. ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ 35,5 4,2 11,6 16,5 0,2 2,8 0,1 

Κ. ΑΓΙΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 10,5 0,2 0,3 9,2 0 0,8 0 

Κ. ΚΟΥΒΑΡΑ 25 10 9,5 4,6 0,1 0,8 0 

∆. ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ  ΜΕΣΟΓΑΙΑΣ 81,8 41,3 16,3 7,4 0,1 16,8 0 

∆. ΚΑΛΥΒΙΩΝ ΘΟΡΙΚΟΥ 70,4 22,1 8,9 24 0,5 15 0 

Κ. ΠΑΛΑΙΑΣ ΦΩΚΑΙΑΣ 22,9 3 15,3 0,3 0,2 4,1 0 

 

Σύµφωνα µε το χάρτη χρήσεων γης (CORINE Land Cover) του ΟΚΧΕ, η περιοχή 

στην οποία θα εγκατασταθεί το έργο κατατάσσεται ως περιοχή µε σκληρόφυλλη 

βλάστηση (323). Γύρω από το χώρο εγκατάστασης του τερµατικού υπάρχουν 

βιοµηχανικές και εµπορικές ζώνες (121), ζώνες µε ασυνεχή αστική οικοδόµηση 

(112), καθώς και ζώνες µε σύνθετες καλλιέργειες (242). Απόσπασµα του Χάρτη 

Χρήσεων Γης (CORINE Land Cover) του ΟΚΧΕ (ΣΚ-11) συµπεριλαµβάνεται στο 

Παράρτηµα 1.  

Η έκταση στην οποία θα αναπτυχθεί το έργο χαρακτηρίζεται ως δασική και βρίσκεται 

σε εξέλιξη η διαδικασία έκδοσης άδειας επέµβασης. 

6.3.2 ∆οµηµένο Περιβάλλον  

Ο Νοµός Ανατολικής Αττικής έχει έκταση 1518 τ.χ. και πληθυσµό 765.196 κατοίκους 

σύµφωνα µε την απογραφή της ΕΣΥΕ του 2001. Πρωτεύουσα του Νοµού είναι η  

Αγία Παρασκευή  µε  56.836 κατοίκους. 

Τα δηµογραφικά στοιχεία του Νοµού Αττικής σύµφωνα µε τις απογραφές 

πληθυσµών 1951-2001 παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα. 



∆ιασύνδεση Κυκλάδων – ΜΠΕ Τερµατικών Εγκαταστάσεων 400/150kV ΚΥΤ Λαυρίου 
 

 40 

Πίνακας 3  Εξέλιξη πληθυσµού Νοµού Αττικής 

Εξέλιξη Συνολικού Πληθυσµού Μεταβολές Πληθυσµού 

Έτος Νοµός Χώρα 10ετία Νοµού Χώρας 

1951 1.556.029 7.632.801 - - - 

1961 2.057.974 8.388.553 1951-61 32,26% 9,90% 

1971 2.797.849 8.768.641 1961-71 35,95% 4,53% 

1981 3.369.424 9.740.417 1971-81 20,43% 11,08% 

1991 3.523.407 10.264.156 1981-91 4,57% 5,38% 

2001 2.664.776 10.964.020 1991-2001 -24,37% 6,82% 

 

Από τον παραπάνω πίνακα παρατηρείται µία συνεχής και ραγδαία αύξηση του 

πληθυσµού του νοµού κατά το χρονικό διάστηµα 1951-1981, αλλά και περιορισµός 

του ρυθµού αύξησης τη δεκαετία 1981-1991. Την τελευταία ωστόσο δεκαετία 

σηµειώθηκε σηµαντική µείωση του πληθυσµού. Στο διάστηµα 1951-2001 ο 

πληθυσµός του Νοµού αυξήθηκε συνολικά κατά 71,25%. 

Σύµφωνα µε το Σχέδιο Καποδίστριας ο Νοµός Ανατολικής Αττικής υποδιαιρείται σε 

20 δήµους και 26 κοινότητες. 

Οι ∆ήµοι καθώς και η διακύµανση του Μόνιµου και του Πραγµατικού πληθυσµού 

κατά τις απογραφές της ΕΣΥΕ τα έτη 1991 και 2001 παρατίθενται στον παρακάτω 

πίνακα. 
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Πίνακας 4 ∆ιακύµανση πληθυσµού ∆ήµων-Κοινοτήτων 

  Μόνιµος Πληθυσµός Πραγµατικός Πληθυσµός 

∆ΗΜΟΣ/ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 2001 1991 
%  

ΜΕΤΑΒΟΛΗ 
1991-2001 

2001 1991 
%  

ΜΕΤΑΒΟΛΗ 
1991-2001 

∆ΗΜΟΣ ΠΑΛΛΗΝΗΣ 17.232 10.695 61,12 16.679 10.908 52,91 
∆ΗΜΟΣ ΑΓΙΟΥ ΣΤΕΦΑΝΟΥ 8.961 5.042 77,73 9.451 5.333 77,22 
∆ΗΜΟΣ ΑΡΤΕΜΙ∆ΟΣ 14.719 7.077 107,98 17.391 9.485 83,35 
∆ΗΜΟΣ ΑΥΛΩΝΟΣ 5.085 6.445 -21,10 5.184 6.441 -19,52 
∆ΗΜΟΣ ΑΧΑΡΝΩΝ 77.679 61.977 25,34 75.341 61.352 22,80 
∆ΗΜΟΣ ΒΑΡΗΣ 10.702 7.940 34,79 10.998 8.488 29,57 
∆ΗΜΟΣ ΒΟΥΛΑΣ 25.647 17.549 46,15 25.532 17.998 41,86 
∆ΗΜΟΣ ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ 5.778 3.439 68,01 6.442 3.450 86,72 
∆ΗΜΟΣ ΓΕΡΑΚΑ 13.990 8.451 65,54 13.921 8.512 63,55 
∆ΗΜΟΣ ΓΛΥΚΩΝ ΝΕΡΩΝ 6.770 5.753 17,68 6.623 5.813 13,93 
∆ΗΜΟΣ ΚΑΛΥΒΙΩΝ ΘΟΡΙΚΟΥ 10.323 5.565 85,50 12.202 7.357 65,86 
∆ΗΜΟΣ ΚΕΡΑΤΕΑΣ 11.205 8.139 37,67 13.246 9.715 36,35 
∆ΗΜΟΣ ΚΡΩΠΙΑΣ 24.453 16.239 50,58 25.325 16.813 50,63 
∆ΗΜΟΣ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ 10.407 10.127 2,76 10.612 10.293 3,10 
∆ΗΜΟΣ ΜΑΡΑΘΩΝΟΣ 7.911 11.786 -32,88 8.882 12.979 -31,57 
∆ΗΜΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ   
ΜΕΣΟΓΑΙΑΣ 

13.644 9.356 45,83 15.608 10.499 48,66 

∆ΗΜΟΣ ΝΕΑΣ ΜΑΚΡΗΣ 12.870 10.418 23,54 14.809 13.009 13,84 
∆ΗΜΟΣ ΠΑΙΑΝΙΑΣ 12.997 9.765 33,10 13.013 9.727 33,78 
∆ΗΜΟΣ ΡΑΦΗΝΑΣ 10.701 7.632 40,21 11.909 8.611 38,30 
∆ΗΜΟΣ ΣΠΑΤΩΝ-ΛΟΥΤΣΑΣ 10.419 7.708 35,17 10.203 7.796 30,87 
Κ. ΑΓΙΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 649 560 15,89 687 577 19,06 
Κ. ΑΝΑΒΥΣΣΟΥ 6.721 3.315 102,75 7.189 4.108 75,00 
Κ. ΑΝΘΟΥΣΑΣ 2.389 2.889 -17,31 3.024 3.020 0,13 
Κ. ΑΝΟΙΞΕΩΣ 5.276 2.770 90,47 5.397 2.864 88,44 
Κ. ΑΦΙ∆ΝΩΝ 2.422 1.340 80,75 2.543 1.504 69,08 
Κ. ΒΑΡΝΑΒΑ 1.750 1.402 24,82 1.722 1.404 22,65 
Κ. ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟΥ 1.443 1.295 11,43 1.486 1.498 -0,80 
Κ. ∆ΙΟΝΥΣΟΥ 5.032 2.442 106,06 4.987 2.538 96,49 
Κ. ∆ΡΟΣΙΑΣ 6.009 2.990 100,97 5.865 3.026 93,82 
Κ. ΘΡΑΚΟΜΑΚΕ∆ΟΝΩΝ 4.876 3.058 59,45 4.780 3.135 52,47 
Κ. ΚΑΛΑΜΟΥ 4.079 2.491 63,75 5.468 3.187 71,57 
Κ. ΚΑΠΑΝ∆ΡΙΤΙΟΥ 2.827 1.807 56,45 2.937 1.838 59,79 
Κ. ΚΟΥΒΑΡΑ 1.542 1.358 13,55 1.704 1.369 24,47 
Κ. ΚΡΥΟΝΕΡΙΟΥ 2.708 1.225 121,06 2.721 1.261 115,78 
Κ. ΜΑΛΑΚΑΣΗΣ 1.405 1.033 36,01 1.788 1.168 53,08 
Κ. ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΩΡΩΠΟΥ 3.451 1.800 91,72 3.894 2.208 76,36 
Κ. ΝΕΩΝ ΠΑΛΑΤΙΩΝ 3.299 2.571 28,32 3.647 3.078 18,49 
Κ. ΠΑΛΑΙΑΣ ΦΩΚΑΙΑΣ 2.624 1.577 66,39 3.123 2.051 52,27 
Κ. ΠΙΚΕΡΜΙΟΥ 2.924 1.262 131,70 2.931 1.293 126,68 
Κ. ΠΟΛΥ∆ΕΝ∆ΡΙΟΥ 1.377 877 57,01 1.438 910 58,02 
Κ. ΡΟ∆ΟΠΟΛΕΩΣ 2.048 1.293 58,39 2.090 1.359 53,79 
Κ. ΣΑΡΩΝΙ∆ΟΣ 1.656 1.193 38,81 2.102 1.572 33,72 
Κ. ΣΚΑΛΑΣ ΩΡΩΠΟΥ 3.074 2.326 32,16 3.775 3.142 20,15 
Κ. ΣΤΑΜΑΤΑΣ 2.470 1.487 66,11 2.475 1.605 54,21 
Κ. ΣΥΚΑΜΙΝΟΥ 1.299 851 52,64 1.522 1.045 45,65 
Κ. ΩΡΩΠΟΥ 1.224 892 37,22 1.252 924 35,50 



∆ιασύνδεση Κυκλάδων – ΜΠΕ Τερµατικών Εγκαταστάσεων 400/150kV ΚΥΤ Λαυρίου 
 

 42 

Ο χώρος που θα εγκατασταθεί το έργο ανήκει διοικητικά στην κτηµατική περιφέρεια 

του ∆ήµου Κερατέας, ∆.∆. Κερατέας της Νοµαρχίας Ανατολικής Αττικής. Τα 

∆ηµοτικά ∆ιαµερίσµατα του ∆ήµου Κερατέας, καθώς και η διακύµανση του µόνιµου 

και του πραγµατικού πληθυσµού κατά τις απογραφές 1991-2001 ΕΣΥΕ 

παρατίθενται στον Πίνακα 9. 

Πίνακας 9  Μόνιµος και πραγµατικός πληθυσµός ∆ηµοτικών ∆ιαµερισµάτων του ∆. Κερατέας 

 Μόνιµος πληθυσµός Πραγµατικός πληθυσµός 

∆ΗΜΟΣ / ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 2001 1991 ΜΕΤΑΒΟΛΗ 
1991 - 2001 

2001 1991 ΜΕΤΑΒΟΛΗ 
1991 - 2001 

∆ΗΜΟΣ ΚΕΡΑΤΕΑΣ 13 496 14 189 -4.88% 13 400 14 288 -6.22% 
∆.∆. Κερατέας 11 205 8 139 37.67% 13 246 9 715 36.35% 

 

6.3.3 Υλικά Αγαθά – Οικονοµία 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της ΕΣΥΕ 1991 το ΑΕΠ του Νοµού Αττικής είναι 7873,9 

εκατ. Ευρώ, ενώ το κατά κεφαλή ΑΕΠ είναι 2234,7 Ευρώ. 

Στον πρωτογενή Τοµέα απασχολούνται 43.909 άτοµα και υπάρχουν 947,7 τ.χλµ 

καλλιεργήσιµες εκτάσεις, 1127,6 τ.χλµ. δασικές και 858,4 τ.χλµ. βοσκότοποι. Κύρια 

αγροτικά προϊόντα του Νοµού είναι εσπεριδοειδή, κηπευτικά και κρασί. Επίσης 

εκτρέφονται προβατοειδή, αιγοειδή και πουλερικά. 

Στο δευτερογενή τοµέα απασχολούνται 297.789 άτοµα σε 54.759 µονάδες 

µεταποίησης µε κύρια αντικείµενα την υφαντουργία, τη χαρτοποιία, τη µηχανουργία, 

τις µηχανοκατασκευές, τα χηµικά, την παραγωγή ενέργειας, τα διυλιστήρια, καθώς 

και τη µεταποίηση-επεξεργασία αγροτικών προϊόντων. 

Στον τριτογενή τοµέα κυριότερες πηγές είναι ο τουρισµός, το εµπόριο και η 

εµπορική κίνηση του λιµανιού του Πειραιά. 

Η κατανάλωση σε ηλεκτρική ενέργεια στο Νοµό Αττικής κατανέµεται όπως 

αναγράφεται στον παρακάτω πίνακα: 
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Εγκατεστηµένη ισχύς                                   800000 KW 

Κατανάλωση                                          9658893 KWh 

Τοµείς κατανάλωσης                               

Οικιακοί                                                  4760111 KWh 

Εµπορικοί                                                2123842 KWh 

Βιοµηχανικοί                                           2250460 KWh 

Γεωργικοί                                                66838 KWh 

∆ηµόσιες αρχές 295098 KWh 

Φωτισµός οδών 162544 KWh 

Το Λαύριο συνδέεται µε το Μαρκόπουλο µέσω της Λεωφόρου Λαυρίου (GR-91) και 

από εκεί ο οδηγός µπορεί να επιλέξει την Αττική Οδό (πληρώνοντας διόδια) ή την 

συνέχεια της Λεωφόρου Λαυρίου και µέσω Παιανίας, Αγίας Παρασκευής και 

Χολαργού να καταλήξει στην Αθήνα. Επίσης η παραλιακή λεωφόρος Αθηνών-

Σουνίου συνδέει την Αθήνα µε το Σούνιο, µια λύση που προτιµούν οι κάτοικοι της 

νότιας και ανατολικής περιφέρειας της Αθήνας. 

6.3.4 Ιστορικό και Πολιτιστικό Περιβάλλον 

Το Λαύριο (το αρχαίο Θορικό πριν το 1000 π.Χ., ή Εργαστήρι κατά την διάρκεια του 

µεσαίωνα και του µέσου µε τέλους της 1ης χιλιετίας) είναι µια αξιόλογη και ιστορική 

κωµόπολη στο νοτιοανατολικό µέρος της Αττικής που ανήκει στο ∆ήµο 

Λαυρεωτικής. ∆ιάσηµο στην κλασσική αρχαιότητα για την εξόρυξη ασηµιού, µια και 

ήταν κύρια πηγή εισοδήµατος της πόλης-κράτος της Αθήνας, την παραγωγή 

νοµισµάτων και τη χρηµατοδότηση του Αθηναϊκού στόλου. Ενδεικτικά αναφέρουµε 

ότι µετά τη µάχη του Μαραθώνα, ο Θεµιστοκλής έπεισε τους Αθηναίους να 

αφιερώσουν το εισόδηµα που προερχόταν από τα ορυχεία για την κατασκευή 

πλοίων. Το γεγονός αυτό οδήγησε στη θεµελίωση του Αθηναϊκού πολεµικού 

ναυτικού και συνέβαλε στη νίκη στη ναυµαχία της Σαλαµίνας. 

Το Λαύριο αποτελεί λιµάνι, µικρότερης σηµασίας από τον κοντινό Πειραιά αλλά εξ 

ίσου σηµαντικό στην εξέλιξη γενικότερα της Αττικής σήµερα. Τα τελευταία χρόνια 

διατέθηκαν σηµαντικοί πόροι για την ανάπλαση και επέκταση του λιµανιού. Σε αυτό 

το πλαίσιο εκσυγχρονίστηκε επίσης ο δρόµος που το συνδέει µε το αεροδρόµιο και 

συνεπώς µε την πρωτεύουσα. Στις µέρες και µετά το οριστικό κλείσιµο των 

µεταλλείων (περίπου 1980) η κύρια απασχόληση των κατοίκων του είναι η εργασία 
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σε µικρές βιοµηχανίες και βιοτεχνίες. Λόγω της σχετικά µικρής απόστασής του από 

την περιοχή του Κορωπίου (περίπου 30 χλµ.), το οποίο είναι ένα βιοµηχανικό 

κέντρο,  σηµαντικός αριθµός των κατοίκων του εργάζεται εκεί. 

Στο τέλος του 19ου αιώνα και µέχρι τα µέσα του 20ού υπήρχε σιδηροδροµική 

σύνδεση Αθηνών - Λαυρίου, η οποία είχε αρχικά αφετηρία την πλατεία Λαυρίου (η 

πλατεία στην οδό 3ης Σεπτεµβρίου µετά την Οµόνοια) της Αθήνας (και αργότερα το 

Σιδηροδροµικό Σταθµό Πελοποννήσου) και κατέληγε στον κέντρο του Λαυρίου 

δίπλα στο σηµερινό Ηρώο. Σήµερα υπάρχουν σχέδια για επανενεργοποίηση του 

σιδηροδροµικού διαδρόµου (µε µικρές παραλλαγές της χάραξης) µεταξύ Λαυρίου 

και Μαρκόπουλου και σύνδεση αυτού µε το σταθµό "Κόµβος Κορωπίου" της 

σιδηροδροµικής γραµµής Σ.Κ.Α. – Αεροδροµίου. 
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7 ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ 

ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ  

7.1 Μη Βιοτικά Χαρακτηριστικά 

7.1.1 Έδαφος 

Το έδαφος του υπόψη χώρου είναι επικλινές και απαιτούνται επεµβάσεις 

οριζοντίωσης, οι οποίες θα επιφέρουν αλλαγές στη µορφή της επιφάνειάς του. 

Οι εργασίες κατασκευής του έργου θα προκαλέσουν περιορισµένου βαθµού 

διασπάσεις και µετατοπίσεις του επιφανειακού στρώµατος του εδάφους. 

Συγκεκριµένα θα απαιτηθεί η οριζοντιοποίηση του χώρου και η δηµιουργία δύο 

επιπέδων τµηµάτων στα οποία θα αναπτυχθεί το έργο.  

Τα έργα Πολιτικού Μηχανικού που θα απαιτηθούν είναι οι τοίχοι αντιστήριξης των 

πρανών (όπου απαιτείται), οι βάσεις από µπετόν για τη στήριξη του εξοπλισµού, τα 

κανάλια διέλευσης των καλωδίων, καθώς και τα κτίρια του Σταθµού µετατροπής 

DC/AC (λύση DC) και το κτίριο πινάκων ελέγχου (λύση AC). 

Τα πλεονάζοντα προϊόντα εκσκαφών (αδρανή υλικά) µπορούν να αποµακρύνονται 

εκτός ορίων του έργου σε νόµιµα χωροθετηµένες περιοχές ανεξαρτήτου 

αποστάσεως.  

Το µέγεθος και η φύση των παραπάνω εργασιών είναι τέτοια ώστε δε θα επιφέρουν 

διατάραξη στη διάταξη των πετρωµάτων ή οποιαδήποτε γεωλογική µεταβολή. 

7.1.2 Κλίµα 

Ο εξοπλισµός του έργου, λόγω της φύσεως του, δεν εκπέµπει αέριους ρύπους στην 

ατµόσφαιρα, ούτε περιέχει µέρη που να προκαλέσουν αλλαγή στις κινήσεις του 

αέρα, στην υγρασία, στην θερµοκρασία ή οποιαδήποτε αλλαγή στο κλίµα. 
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7.2 Φυσικό Περιβάλλον 

7.2.1 Χλωρίδα 

Το προτεινόµενο έργο κατά τη διάρκεια της λειτουργίας του δεν εκπέµπει αέριους 

ρύπους και δε δηµιουργεί στερεά ή υγρά απόβλητα. Συνεπώς από τη φύση του δε 

θα έχει καµιά επίπτωση στην χλωρίδα της πέριξ του έργου περιοχής. 

Κατά την κατασκευή του έργου θα αποψιλωθεί από τη βλάστηση το γήπεδο του 

Υποσταθµού, γεγονός όµως που λόγω του περιορισµένου µεγέθους του έργου δεν 

θα επιφέρει καµιά ουσιαστική επίπτωση στην χλωρίδα της περιοχής. 

Η κατασκευή και λειτουργία του έργου λόγω της φύσης του αλλά και του µικρού του 

µεγέθους δε θα έχει καµιά επίδραση στο µαζικό σύνολο της αγροτικής καλλιέργειας 

της περιοχής.  

7.2.2 Πανίδα 

Ο χώρος εγκατάστασης του έργου βρίσκεται εντός του χώρου των εγκαταστάσεων 

του ΑΗΣ Λαυρίου. Στην περιοχή υπάρχει πλήθος βιοµηχανιών που λειτουργούν εδώ 

και δεκαετίες και συνεπώς η πανίδα της περιοχής είναι ελάχιστη. Κατά τη διάρκεια 

της κατασκευής του έργου, εξ αιτίας του θορύβου, τα ελάχιστα ζώα, κυρίως πτηνά 

που υπάρχουν, ίσως αποµακρυνθούν από την περιοχή. Η πείρα όµως έχει 

αποδείξει ότι µόλις τελειώσουν τέτοια έργα και επέλθει ηρεµία, τα ζώα αυτά 

επιστρέφουν. 
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7.3 Ανθρωπογενές Περιβάλλον 

7.3.1 Χρήση Γης 

Όπως ήδη αναφέρθηκε ο χώρος του υπόψη έργου κατατάσσεται ως περιοχή µε 

σκληρόφυλλη βλάστηση (323) (δασική έκταση). 

Η κατασκευή και λειτουργία του έργου δεν προκαλεί καµιά επίπτωση στην πέριξ 

περιοχή και ούτε επιβάλλει οποιουδήποτε είδους δέσµευση ή απαγόρευση για την 

χρήση του περιβάλλοντος του έργου χώρου. Εκτός λοιπόν από την έκταση που θα 

καταλάβει το έργο δεν επέρχεται καµιά άλλη µεταβολή χρήσης γης. 

Η έκταση στην οποία θα αναπτυχθεί το έργο χαρακτηρίζεται ως δασική και βρίσκεται 

σε εξέλιξη η διαδικασία έκδοσης άδειας επέµβασης. 

7.3.2 ∆οµηµένο Περιβάλλον 

Η κατασκευή του έργου δεν θα έχει καµιά επίδραση στις µεταβλητές που 

αναφέρονται στον ανθρώπινο πληθυσµό και τις κατοικίες λόγω του µεγέθους του. 

Επίσης, το υπόψη έργο δεν εµπλέκεται µε ζώνες στάθµευσης και συστήµατα 

συγκοινωνιών. Αύξηση της κυκλοφορίας στην περιοχή θα παρουσιαστεί µόνο κατά 

τη διάρκεια της κατασκευής του έργου λόγω κίνησης των απαραίτητων γι’ αυτήν 

οχηµάτων. Μετά τη θέση σε λειτουργία του έργου, η µόνη κίνηση οχηµάτων είναι 

αυτών των επιτηρητών του έργου και κατά καιρούς των ανθρώπων της συντήρησης. 

7.3.3 Κοινή Ωφέλεια  

Στον τοµέα της κοινής ωφέλειας που αφορά τον ηλεκτρισµό, το έργο αυτό 

προσφέρει πολλά σε αξιοπιστία και οικονοµικότητα όπως αναφέρεται στην 

παράγραφο "Σκοπιµότητα" της περιγραφής του έργου. Συνοπτικά επαναλαµβάνεται 

ότι το έργο είναι απολύτως απαραίτητο για την στήριξη και συνέχεια της κοινωνικής 

και οικονοµικής ανάπτυξης της περιοχής. Στους τοµείς της κοινής ωφέλειας που 

αφορούν τις επικοινωνίες, την ύδρευση και την αποχέτευση, το υπόψη έργο δεν έχει 

καµία επίπτωση. 
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7.3.4 Ανάλωση Φυσικών Πόρων 

Καµία επέµβαση στους φυσικούς πόρους της περιοχής δεν προκύπτει από την 

κατασκευή αυτού του έργου, αφού από τη φύση του δεν χρησιµοποιεί κανέναν από 

αυτούς. 

7.3.5 Ακουστικό Περιβάλλον – Θόρυβος 

Πηγές ακουστικού θορύβου σ' ένα τέτοιο έργο είναι κυρίως οι µετασχηµατιστές λόγω 

δονήσεων των τυλιγµάτων τους και λειτουργίας των ανεµιστήρων ψύξεως. Βάσει 

των προδιαγραφών, η συνολική στάθµη θορύβου του Η/Μ εξοπλισµού δεν θα 

υπερβαίνει τα 55 dB στον άµεσο περιβάλλοντα χώρο (σε ακτίνα 4 µέτρων), µε 

συνέπεια η στάθµη θορύβου στα όρια περίφραξης να είναι κατά πολύ µικρότερη 

από τα ανώτατα όρια θορύβου που καθορίζονται µε το Προεδρικό ∆ιάταγµα 

1180/6.10.81. 

7.3.6 Ιστορικό και Πολιτιστικό Περιβάλλον 

Οι αρµόδιες Αρχαιολογικές υπηρεσίες έχουν γνωµοδοτήσει θετικά επί της 

Προκαταρκτικής Περιβαλλοντικής Εκτίµησης και Αξιολόγησης του Έργου.  

7.3.7 Ανθρώπινη Υγεία - Ηλεκτρικά και Μαγνητικά Πεδία 

Όλες οι ηλεκτρικές εγκαταστάσεις και συσκευές και κατά συνέπεια και οι 

εγκαταστάσεις υψηλής τάσεως (γραµµές, υποσταθµοί) δηµιουργούν στον 

περιβάλλοντα χώρο ηλεκτρικά και µαγνητικά πεδία. Εποµένως αυτό που έχει 

σηµασία είναι ο καθορισµός αποδεκτών τιµών των εντάσεων των πεδίων ώστε να 

διασφαλίζεται η προστασία των ανθρώπων από αυτά. 

Ο προσδιορισµός των αποδεκτών τιµών των Ηλεκτροµαγνητικών (ΗΜ) Πεδίων 

αποτελεί µια σύνθετη και πολύ σοβαρή εργασία η οποία απαιτεί την αξιολόγηση 

όλων των σχετικών επιστηµονικών εργασιών και εργαστηριακών µετρήσεων που 

κατά καιρούς δηµοσιεύονται. 

Την εργασία αυτή διενεργεί η ICNIRP, «∆ιεθνής Επιτροπή Προστασίας Έναντι µη 

Ιονίζουσας Ακτινοβολίας», που είναι ένας µη κυβερνητικός οργανισµός, µε 

επιστήµονες όλων των αναγκαίων ειδικοτήτων, αναγνωρισµένη από την Παγκόσµια 

Οργάνωση Υγείας (WHO), τον ∆ιεθνή Οργανισµό Εργασίας (ILO), την Ευρωπαϊκή 

Ένωση, κ.λ.π. 
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Στο παρελθόν ίσχυαν οι κανονισµοί της IRPA (∆ιεθνής Εταιρεία για την Προστασία 

από την Ακτινοβολία), ο Γερµανικός Πρόδροµος Κανονισµός Vornorm DIN VDE 

0848/Tei-4,A2 του Νοεµβρίου 1991 και ο Βρετανικός Κανονισµός NRPB του 

Νοεµβρίου 1993. Τον Ιανουάριο 1995, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ηλεκτροτεχνικής 

Τυποποίησης CENELEC στην οποία συµµετέχει και η Ελλάδα εξέδωσε το 

Προσωρινό Ευρωπαϊκό Πρότυπο για την έκθεση ανθρώπων σε ηλεκτροµαγνητικά 

πεδία χαµηλών συχνοτήτων, ENV 50166-1/1.95. Το πρότυπο αυτό ενέκρινε ο 

Ελληνικός Οργανισµός Τυποποίησης ΕΛΟΤ και αποτέλεσε και Ελληνικό Πρότυπο 

µε τα χαρακτηριστικά ΕΛΟΤ – ENV – 50166-1 από 13.3.1996. 

Το 1998 η ICNIRP δηµοσίευσε την οδηγία µε θέµα «Οδηγία για τα όρια έκθεσης σε 

χρονικά µεταβαλλόµενα ηλεκτρικά και µαγνητικά πεδία» στην οποία 

προσδιορίστηκαν τα ανώτατα επιτρεπόµενα όρια για την συνεχή έκθεση του κοινού 

στα ηλεκτροµαγνητικά πεδία. Για την εκπόνηση της οδηγίας αυτής εξετάστηκαν και 

σταθµίστηκαν όλες οι παλαιότερες και νέες σχετικές ερευνητικές εργασίες και 

κανονισµοί. 

Το 1999 δηµοσιεύτηκε η Σύσταση του Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

L199/519EC «περί του περιορισµού της έκθεσης του κοινού σε ηλεκτροµαγνητικά 

πεδία» η οποία υιοθέτησε πλήρως τα όρια των οδηγιών της ICNIRP. Τα παραπάνω 

όρια επικυρώθηκαν από την Επιστηµονική Συντονιστική Επιτροπή της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και εντάχθηκαν στο θεσµικό πλαίσιο των χωρών-µελών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Στην Ελλάδα ισχύουν βάσει της Κοινής Υπουργικής Απόφασης 

3060ΦΟΡ238 (ΦΕΚ512Β/25.04.02) «Μέτρα προφύλαξης του κοινού από την 

λειτουργία διατάξεων εκποµπής ηλεκτροµαγνητικών πεδίων χαµηλών συχνοτήτων». 

Συνοψίζοντας, τα παραπάνω όρια για την συχνότητα των 50Hz καθορίζονται σε 

5kV/m  για το ηλεκτρικό πεδίο και σε 100µΤ για τη µαγνητική επαγωγή. 

Οι στάθµες αυτές δεν αποτελούν όρια επικινδυνότητας και εµπεριέχουν µεγάλους 

συντελεστές ασφαλείας, ώστε να καλύπτονται οι ασάφειες που υπάρχουν σχετικά µε 

την επίδραση των πεδίων στους ζώντες οργανισµούς και να πληρείται η απαίτηση 

για πρόληψη δυσµενών επιπτώσεων. Επίσης, πρέπει να σηµειωθεί ότι οι 

παραπάνω κανονισµοί προσδιορίζουν τα επιτρεπτά επίπεδα πεδίων και σε καµιά 

περίπτωση δεν καθορίζουν αποστάσεις ασφαλείας, όπως κατά καιρούς 

εµφανίζονται σε δηµοσιεύµατα. 
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Η ∆ΕΗ Α.Ε., η µεγαλύτερη επιχείρηση κοινής ωφελείας στην χώρα µας, δίνει µεγάλη 

σηµασία στην αυστηρή τήρηση των κανόνων προστασίας του περιβάλλοντος και 

της ανθρώπινης υγείας. Αυτό το επιτυγχάνει ακολουθώντας πιστά τους παραπάνω 

διεθνείς και εθνικούς κανονισµούς στους οποίους ενσωµατώνονται τα 

αποτελέσµατα της επιστηµονικής έρευνας για την προστασία των ανθρώπων.  

Η ∆ΕΗ ανέθεσε στο Τµήµα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Τεχνολογίας 

Υπολογιστών του Πανεπιστηµίου Πατρών υπό την εποπτεία του καθ. ∆. Τσανάκα 

την εκπόνηση µελέτης για τη στάθµη του ηλεκτρικού και του µαγνητικού πεδίου στον 

περιβάλλοντα χώρο του Κέντρου Υπερυψηλής Τάσης ΚΥΤ 400/150kV Λαγκαδά η 

οποία πραγµατοποιήθηκε τον Ιανουάριο 2003. Από την παραπάνω µελέτη (η οποία 

περιέχεται στο Παράρτηµα 5) προκύπτει ότι πληρούνται πλήρως οι απαιτήσεις των 

κανονισµών για την προστασία των ανθρώπων από τα ηλεκτρικά και µαγνητικά 

πεδία αφού οι µέγιστες δυνατές τιµές των πεδίων αυτών στα όρια περίφραξης των 

υποσταθµών είναι κατά πολλές φορές (δεκάδες και σε πολλές περιπτώσεις 

χιλιάδες φορές) µικρότερες από τα επιτρεπόµενα όρια. 

Πλήθος µετρήσεων του Υπουργείου Ανάπτυξης πραγµατοποιήθηκαν επίσης και 

από την ΕΕΑΑ (Ελληνική Επιτροπή Ατοµικής Ενέργειας) σε λειτουργούντες 

Υποσταθµούς και Κέντρα Υπερυψηλής Τάσης της ∆ΕΗ. Οι µετρήσεις αυτές 

διενεργήθηκαν κατόπιν αιτηµάτων των αντίστοιχων ∆ήµων στα διοικητικά όρια των 

οποίων βρίσκονται τα έργα αυτά αλλά και της ∆ΕΗ. 

Στην παρούσα µελέτη περιλαµβάνεται η έκθεση µετρήσεων της Ελληνικής 

Επιτροπής Ατοµικής Ενέργειας για τα ηλεκτροµαγνητικά πεδία που δηµιουργούνται 

στην περιοχή γύρω από το ΚΥΤ 400/150kV Αγ.Στεφάνου του Νοµού Αττικής το 

οποίο βρίσκεται σε λειτουργία από το 1978. 

Η παραπάνω έκθεση συµφωνεί µε όλες τις προηγούµενες µελέτες αφού και σε αυτή 

επιβεβαιώνεται ότι τα επίπεδα των µετρηθέντων τιµών της µαγνητικής επαγωγής Β 

και του ηλεκτρικού πεδίου Ε είναι κατά πολλές φορές µικρότερες των 

επιτρεποµένων. Ενδεικτικά αναφέρουµε ότι στα όρια περίφραξης του ΚΥΤ οι τιµές 

της µαγνητικής επαγωγής Β είναι από 25 έως 5.000 φορές µικρότερες από την 

οριακή τιµή των 100µΤ και οι τιµές του ηλεκτρικού πεδίου Ε είναι από 4 έως 2128 

φορές µικρότερες από την οριακή τιµή των 5kV/m. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι η Ελληνική Επιτροπή Ατοµικής Ενέργειας ορίζεται από την 

ΚΥΑ3060 (ΦΕΚ 512Β/25.4.02) ως το αρµόδιο όργανο για την διεξαγωγή µετρήσεων 



∆ιασύνδεση Κυκλάδων – ΜΠΕ Τερµατικών Εγκαταστάσεων 400/150kV ΚΥΤ Λαυρίου 
 

 51 

και το έλεγχο της τήρησης των ορίων ασφαλούς έκθεσης του κοινού σε 

ηλεκτροµαγνητικά πεδία Χαµηλών Συχνοτήτων. 

Παραθέτουµε τον παρακάτω συγκριτικό πίνακα µε τις τιµές των ορίων των 

κανονισµών και τις πραγµατικές τιµές που µετρήθηκαν σε έργα της ∆ΕΗ, όπως τις 

αναφέρουν οι µελέτες που σας επισυνάπτουµε. 

Πίνακας 8 Τιµές ηλεκτροµαγνητικών πεδίων από µετρήσεις σε υποσταθµούς της ∆ΕΗ και 
τιµές ανώτατων ορίων κανονισµών 

ΤΙΜΕΣ ΠΕ∆ΙΑΚΩΝ ΕΝΤΑΣΕΩΝ 
 

ΜΕΛΕΤΕΣ 
Μαγνητική Επαγωγή 

(µT) 
Ένταση Ηλεκτρικού 
Πεδίου Ε (kV/m) 

Μελέτη Πανεπιστηµίου Πατρών 
για το ηλεκτροµαγνητικό πεδίο στο ΚΥΤ Λαγκαδά 

0,08 – 18,8 0,03 – 4,47 

Έκθεση της ΕΕΑΕ του ΥΠΑΝ για το ΚΥΤ 
Αγ.Στεφάνου 

0,02 – 3,95 0,0023 – 1,260 

Έκθεση της ΕΕΑΕ του ΥΠΑΝ για τον υποσταθµό 
Βόλος Ι 

0,019 – 1,648 0,022 – 0,524 

Ανώτατα όρια που θέτει η ΙCNIRP τα οποία 
και καθορίζονται από την ΚΥΑ3060 

(ΦΕΚ512Β/2002) 
100 5 

 

Από τα στοιχεία προκύπτει ότι οι µέγιστες τιµές του ηλεκτροµαγνητικού πεδίου στα 

όρια περίφραξης των Υποσταθµών και ΚΥΤ είναι όχι µόνο κατά πολύ µικρότερες 

από τις ανώτατες επιτρεπόµενες, αλλά είναι σε πολλές περιπτώσεις σχεδόν 

µηδενικές ή αγγίζουν τα όρια ευαισθησίας του οργάνου µέτρησης. 

Οι τιµές αυτές είναι κατά πολύ µικρότερες και αυτών που εµφανίζονται εντός των 

κατοικιών και οφείλονται στις οικιακές ηλεκτρικές συσκευές (Έκθεση του 

Πανεπιστηµίου Πατρών, Παράρτηµα 5). Μετά τα παραπάνω δεν δικαιολογείται 

καµία ανησυχία για επίδραση των εγκαταστάσεων της ∆ΕΗ στην υγεία των 

κατοίκων της περιοχής. 

7.3.8 Επιφανειακά και Υπόγεια Νερά 

Οι θεµελιώσεις του έργου λόγω του µικρού τους µεγέθους δεν επηρεάζουν τα 

υπόγεια νερά, αν υπάρχουν. Για τα νερά της βροχής θα µελετηθεί αποστραγγιστικό 

δίκτυο µε κανάλια και αποστραγγιστικά φρεάτια. Για τους χώρους υγιεινής του 

προσωπικού έχουν κατασκευασθεί βόθροι σύµφωνα µε τον Πολεοδοµικό 

κανονισµό. 
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8 ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ, ΠΡΟΛΗΨΗ ΚΑΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ 

Μέτρα για την πρόληψη ή την µείωση των αρνητικών επιδράσεων από την 

κατασκευή ενός υποσταθµού 150kV/ΜΤ στο περιβάλλον λαµβάνονται κυρίως κατά 

το στάδιο της µελέτης. Για την επιλογή της συγκεκριµένης θέσης κατεβλήθη ιδιαίτερη 

προσοχή για την αρµονική ένταξη του υποσταθµού στο περιβάλλον (περιβαλλοντικά 

κριτήρια), µε παράλληλη προσπάθεια να ικανοποιούνται και οι τεχνικές απαιτήσεις 

για την ασφαλή λειτουργία και την ευχερή κατασκευή και συντήρηση του έργου. 

Για την επιλογή της συγκεκριµένης θέσης ελήφθησαν υπόψη τα εξής κριτήρια: 

• Η αποφυγή περιοχών που προστατεύονται µε ειδικό καθεστώς  

• Η µορφολογία του εδάφους να είναι τέτοια ώστε να µην απαιτούνται µεγάλες 

επεµβάσεις στην επιφάνειά του  

• Ο υποσταθµός να εξυπηρετείται από υφιστάµενους επαρχιακούς δρόµους 

ώστε να αποφεύγεται η διάνοιξη νέων οδών προσπέλασης 

• Η θέση του υποσταθµού να είναι τέτοια ώστε να προκαλείται µικρότερη 

οπτική επιβάρυνση στο περιβάλλον 

• Η θέση του υποσταθµού να είναι πλησίον του κέντρου βάρους των φορτίων, 

έτσι ώστε να αποφευχθεί η κατασκευή µεγάλου µήκους γραµµών διανοµής 

που θα επιβαρύνουν το περιβάλλον. 

• Η θέση του Υποσταθµού να είναι πλησίον του αιγιαλού ώστε να αποφευχθεί 

η ανάπτυξη δικτύων 150kV. 

Για την προστασία ανθρώπων και ζώων από κινδύνους που θα µπορούσαν να 

προκληθούν από την προσέγγισή τους στον εξοπλισµό του υποσταθµού, ο χώρος 

θα περιφραχθεί µε δικτυωτό σύρµα ύψους 2,5µ. 

Για την ελαχιστοποίηση του απαιτούµενου χώρου κατασκευής του υποσταθµού, 

καθώς και για την καλύτερη ενσωµάτωση του έργου στο περιβάλλον, προτείνεται η 

κατασκευή κλειστού τύπου υποσταθµού GIS (Gas Insulated Substation) , ο οποίος 

θα συνδεθεί µε το δίκτυο των 150 kV αποκλειστικά µέσω υποβρυχίων-υπόγειων 

καλωδίων. 

Η εγκατάσταση των µετασχηµατιστών γίνεται επί κλίνης εναπόθεσης η οποία 

συνδέεται µε δεξαµενή κατάλληλου µεγέθους για την συλλογή του ορυκτελαίου του 
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µετασχηµατιστή και την αποφυγή διαφυγής του στο περιβάλλον σε περίπτωση 

βλάβης. 

Επιπλέον στα πλαίσια της προσπάθειας για την µείωση ακόµα περισσότερο όλων 

των πιθανών παραµέτρων οπτικής ρύπανσης, η ∆ΕΗ προχώρησε στη βελτίωση της 

οπτικής εικόνας των υποσταθµών και κέντρων Υπερυψηλής Τάσης. 

Συγκεκριµένα εφ εξής όλο το µονωτικό υλικό του υποσταθµού θα είναι χρώµατος 

γκρι ενώ  οι µετασχηµατιστές χρώµατος πράσινο λαδί, καθιστώντας έτσι όλο τον 

υποσταθµό πιο συµβατό από άποψη χρωµάτων µε τον περιβάλλοντα χώρο.  

Από περιβαλλοντικής άποψης τα οφέλη από την κατασκευή του έργου είναι 

πολλαπλά και επηρεάζουν θετικά ένα µεγάλο τµήµα των κατοίκων. Συγκεκριµένα: 

• Απαλλάσσει το περιβάλλον από τη λειτουργία των πετρελαϊκών σταθµών 

παραγωγής, οι οποίοι λειτουργούν πλησίον κατοικηµένων και τουριστικών 

περιοχών µε πλήθος διαµαρτυριών των κατοίκων κυρίως λόγω εκποµπών 

ρύπων και θορύβου. 

• Εξασφαλίζει την αξιόπιστη τροφοδότηση του νησιού µε ηλεκτρική ενέργεια µε 

άµεση επίπτωση στο βιοτικό επίπεδο των κατοίκων. 

• Η επιλογή του υποσταθµού κλειστού τύπου (GIS) έχει ως συνέπεια την 

ελαχιστοποίηση του απαιτούµενου χώρου εγκατάστασης και τη µείωση της 

οπτικής επιβάρυνσης στο περιβάλλον. 

• Η κατασκευή του Υποσταθµού στη συγκεκριµένη θέση παρέχει τη 

δυνατότητα να συνδεθούν σε αυτόν απευθείας τα υποβρύχια καλώδια 150 kV 

και έτσι αποφεύγεται η ανάπτυξη δικτύων υψηλής τάσης στο νησί. 
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9 ΣΥΝΑΓΩΓΗ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΩΝ 

Από όσα εκτέθηκαν και αναλύθηκαν προηγουµένως προκύπτει ότι το υπ΄ όψη έργο 

δεν προκαλεί σηµαντικές επιπτώσεις στο φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον 

στην περιοχή. Συνοπτικά δεν εκπέµπει αέριους ρύπους, δεν δηµιουργεί αναταράξεις 

ή αλλαγές στα αέρια ρεύµατα και στο κλίµα της περιοχής, δεν έχει την παραµικρή 

επίδραση στο επιφανειακό ή υπόγειο δίκτυο απορροών της περιοχής, δεν 

δηµιουργεί αλλαγές στην χλωρίδα και πανίδα της περιοχής παρά µόνο προσωρινώς 

κατά το στάδιο της κατασκευής. Επιπλέον, δεν προκαλεί θορύβους µεγαλύτερους 

από τους επιτρεπόµενους από τους κανονισµούς, δεν θα προκαλέσει αλλαγές στην 

χρήση γης και στους φυσικούς πόρους της περιοχής, δεν υπάρχει πιθανότητα 

δηµιουργίας κινδύνων ή ανωµάλων καταστάσεων ούτε θα έχει καµιά επίδραση στα 

πληθυσµιακά δεδοµένα και εποµένως και στην οικιστική κατάσταση της περιοχής. 

∆εν θα επηρεάσει τις κυκλοφοριακές συνθήκες ούτε και την ενεργειακή ζήτηση. ∆εν 

θα έχει επίδραση στην αισθητική και την πολιτιστική κληρονοµιά της περιοχής της 

περιοχής. Αντίθετα θα επιλύσει κρίσιµα προβλήµατα ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας 

και θα βοηθήσει στην οικιστική, βιοµηχανική, κοινωνική και οικονοµική ανάπτυξη της 

περιοχής. 

 

 

 

 

 

 Ν.ΜΟΥΜΟΥΛΙ∆ΗΣ Κ.ΚΑΡΑΜΑΝΗΣ 

 Υποτοµεάρχης Τοµεάρχης 
 ∆ιατάξεων Υ/Σ- ΚΥΤ Σχεδιασµού & Περιβάλλοντος 
 & Περιβαλλοντικών Μελετών Υ/Σ – ΚΥΤ 


